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Minden eddigi társadalom története 

oeztályharcok története.

Világ proletárjai egyesüljetek! NÉPAKARAT
No. 44. szám. Vol. VII. évfolyam.

POLITIKAI AKeiO.
A szocialista mozgalom taktikájáról folyó 

v rákban sok konfúziónak volt már oka a “poli­
tikai akció" fogalmának félreértése.

Politikai akció minden akció, mely a politikai 
1 Vamot érinti; forradalmi politikai akció pedig 
az. mely a politikai állam megdöntésére irá­
nt 11I.

Ezen akció különösen háromféle lehet: ipari, 
parlamenti, és fegyveres.

Ha meg akarjuk állapítani, hogy az akciónak 
e három módja közül melyik az. amely leg­
nagyobb erőt képezhet, meg kell vizsgálnunk 
a politikai államnak — amely ellen akciónk 
kai törünk —. lényegét, természetét.

A történelem Aiinden korszakában az áldani 
volt az az erőd. amelybe az uralkodó osztály 
besáncolta magát, hogy megvédje kiváltságos

- yzetét és elnyomatásban tartsa az alsóbb
- iáitokat. Az államnak tehát — az osztály- 

uralom eszköze lévén —- a szocializmus meg-
1 osulasával meg kell szűnnie, mert a szocia­

lizmus diadala megszünteti az osztályokat.
A kapitalista állam a kapitalista osztálynak 

katonai és bürokratikus rendszerbe szervezett 
kollektiv hatalma, amely arra szolgál, hogy 
megvédje a kapitalista osztly supremáciáját az 
.■nyomott munkásosztály bármely támadásá­
val szemben és hogy bíróként szerepeljen az 
íTidividuális kapitalisták vagyonért folytatott 
harcaiban. A parlament az az intézmény, melv- 
iye a kapitalista osztály az államot ellenőrzi.

1 >e í, kapitalisták csakis ipari supremációjuk- 
nai fogva ellenőrizhetik a parlamentet, a par­
lament által az államot. Hatalmuk a föld, a 
banya, a gyár, szóval az életszükségleteket ter­
melő eszközök, tulajdonjogából származik ^Mi­
kor már uraivá lettek -ez eszközöknek, amikor 

I úrrá lettek az ipar terén, csak akkor foglalhat­
tak el a politikai államot, amelyet addig a feu­
dális arisztokrácia tartott kezében.

1 a>onló módon a munkásosztálynak is oly 
sé kell fejlődnie, hogy képes legyen tetszé- 

I - szerint megállítani vagy folytatni a terme- 
bármely iparban vagy minden iparban 
'.t vi: 'glalhatná és szétrombolhatná a 

pdiíikai államot.
\/ 'unan miként történhetik meg ez? A ka- 

>;ak lolenye a vagyon tulajdonjogán épült 
1 v- a munkásosztálynak nincsen vagvona.

'1. a munkások azok. akik működésbe hoz 
' ':x vs műk. (lésben tartják a termelés eszközeit 

cs mert ők azok, akik végzik az egész terme- 
->t. szervezkedés és fegyelem által uraivá le 

vetnek a helyzetnek ott, ahol a vagyont terme- 
. <. Akkor és csak is akkor lesznek a munkások 

iy helyzetben, hogy elfoglalhassák a politikai 
államot. Ezért hirdeti a Szocialista Munkás­
párt az ipari téren való akciónak mindenek 
előtt való szükségességét s ezért sürgeti a 
munkásosztály oly forradalmi ipari szerveze- 
vne.c fölépítését, amely megfelel a kapitaliz­

mus fejlődésének, amely egyesíti a munkásokat 
- az ipari téren, amelyet forradalmi célok vezé­

relnek. amely szervezet, mig nem teljesen ki- 
iejlődött. engedmények adására kényszerítheti 

<• Kapitalistákat a műhelyben, tia nagvgvá nő, 
ha teljessé lesz, birtokába veheti a termelés 
eszközeit és a munkások számára tartja meg 
azt. amit a munkások termelnek.

Az mondottuk, hogy a parlament a kapha­
tta osztálynak az államot ellenőrző szerve- 

z te: de jól jegyezzük meg azt. hogy a kapha­
tták parlamenti hatalma ipari hatalmuknak 

■ . ilexe és mig kezükben lesz ez a hatalom, urai 
esznek az államnak és parlamentnek még ak- 

r i .. ha a szavazók többsége ellenük van, 
mert ha a szocialista szavazat fenyegetőnek 
tetszik, vagy megfosztják a munkásokat a sza­
vazás jogától — amint ezt Szászországban tet­
tek — vagy egyszerűen bezárják a parlament 
k apui . Azok a "szocialisták" akik azt hirdetik. 
Ingy a munkásosztály fölszabadítására elég 
f 'ó fegyver a parlamentarizmus, a munkás- 
• »ztál \ amitói. A pure and simple parlamen­
ti akció az egész világon két veszedelmes ered­
ményié vezet. Elsősorban a szocialista pártok 
-- parlamentben legügyesebb vitatkozóknak 
h:z> t,_\ uló intellecttielek ellenőrzése alá kerül­
őt k. másodszor, ez intellektuális szocialista 
k.pvis k hamarosan rájönnek arra. hogy 
semmi hatalmuk nincs a kapitalista parlament­
ben. mert nincs mögöttük szervezett erő s 
•z írt c Iy taktikához folyamodnak, amely csak 

a szoc alista mozgalomnak válik kárára. Ha 
becsületesek, azt a támogatást, amelyet nyujt- 
ha :nak apró-cseprő reformokért kísérlik meg 
eladni a középosztály politikai pártjainak, ha 
becstelenek, mint Millerand s utána mások, 
mitden teketória nélkül önmagukat adják el 
pénzért vagy hivatalért. Teljesen edhomályosit- 
ják az isztályharcot s a “szocialista” képvise­
lők ige 1 hamar meg sem különböztethetők a

parlament többi “tiszteletre méltó” tagjaitól 
De jelenti-e mindez azt, hogy egyáltalán ves­

sük el a parlamenti akciót? Nem. A parlamenti 
akció csak akkor káros, ha megelőzi a mun­
kásosztály forradalmi ipari szervezetét, mert 
akkor csak árulókat nevel. De ha a munkás- 
osztály fölépítette forradalmi gazdasági szer­
vezetét, a szocialista képviselők hatalommal 
vonulhatnak be a parlamentbe. A szó, amit ott 
kimondanak nem egyének szava többé, de úgy 
fog hangzani, mint a végső küzdelmre készülő 
és fegyverkező osztálytudatos munkások mil­
lióinak követelése.

A munkásosztály szavazata, ha nem áll mö­
götte a munkásosztály ipari hatalma, amely a 
szocialista szavazatok egyedüli erejét képezi, 
csak annyit ér. mint a katona banda a harcme­
zőn fegyveres sereg nélkül, mely azt meg­
védje. Ily szavazat nem rémületet vált ki a 
kapitalistákból, hanem megvető kicsinylést. De 
a munkásosztály ipari hatalmával támogatott 
szocialista szavazat eszköze lehet a társadalmi 
forradalom békés lefolyásának.

A mi a politikai akció harmadik módját, a 
fegyveres fölkelést illeti, elég rámutatnunl- 
Oroszországra. Bármily lelkesedés hassa is át 
az embereket, ha nincsenek szervezve .ott ahol 
az életszükségleteket termelik, ha nem képez 
nek fegyelmezett tábort az ipari téren — erőt 
lenek és csak a zsarnokság ügyének használ 
nak. Lehet, hogy a szocialista köztársaság 
megteremtésében nagy szerep jut a fegyvernek 

-b forradalmi szocialisták annak igénybevé­
telétől sem riadnak vissza akkor, ha az hasznos 
nak bizonyul.

A forradalmi szocialisták, az ipari téren való 
akciót helyezik mindenek fölé, de elismerik, 
hogy hasznos lehet a harcnak másik két fegy­
vere is, ha azok helyesen használtatnak.

Az iparilag szervezett munkásosztály mindig 
készen áll a harcra s képes az uj körülmények 
nyújtotta uj fegyvereket is épp oly hatással 
forgatni, mint a parlamenti akció fegyverét, 
mig a munkásosztály ipari szervezete nélkül 
álló szocialista párt szükségképen polgári 
parttá síi Ived. elvesztve teljesen szocialista jel­
legét.

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP
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HASKELL KORMÁNYZÓ VÁD ALATT.

Többször megemlékeztünk már azokról a 
foldcsalásokról, melyet Oklahoma államban az 
allam tisztviselői elkövettek. A vizsgálat hoszu 
iclo óta folyik s nehezen halad előre, mivel az 
államnak minden tisztviselője összejátszik a 
vizsgáló bizottság ellen s ravaszsággal, erő­
szakkal, vesztegetéssel igyekeznek menekülni.

Most az egyszer azonban sikertelenül. Leg­
alább idáig. Tulshában a United States Grand 
Jury gondosan megvizsgálva azokat az adato­
kat. melyeket a bizottság Haskell kormányzó­
nak a biin részességére vonatkozólag előter­
jesztett. kimondta, hogy Haskell kormányzó 
ád alá helyezendő.

A bizottság már másodízben fordult a Grand 
Jury hoz, azonban az első tárgyalás határozata 
technikai szabálytalanságok miatt megsemmi- 
sittetett.

Haskell most a végső eszközhöz nyúlt: vá­
dat emelt a vizsgáló bizottság tagjai és az 
államügyészek ellen, hogy azok összeesküdtek 
az ő elveszítésére s e célra törvénytelen esz­
közöket használtak. Ily értelemben irt Taft 
elnöknek is a napokban.

1 Ez a viszontvád aligha fog segíteni Haskell- 
en. mert ha még be is tudja bizonyítani a rossz­
indulatot a vizsgáló bizottság részéről, azt nem 
tudja megcáfolni, hogy a bizottság által kide- 
ritett adatok megfelelnek a valóságnak.

Haskellel együtt még öt tisztviselőt helye­
zett vád alá a Grand Jury s a biztosítékot min­
den egyes vádlottra vonakozólag 500 dollárban 
állapította meg.

A* iparilag fejlettebb ország a té­

rés bH* fedettnek saját jöríje képét

•netatja”. (Marx.)

Egyes szám ára 2 cent, New Yorkban 1 cent

ESEMÉNYEK.
A GYÁROSOK TAKTIKÁJA

A napokban ért véget a gyárosok szövetsé­
gének, a National Association of Manufactu- 
rers-nek konvenciója. Valóban kár, hogy nem 
nyílt alkalma az Egyesült Államok minden 
egyes bérmunkásának meghallgatni a beszéde­
ket, melyek ezen a konvención elhangzottak, 
levonni a tanulságokat, melyek kétségen kívül 
értékesek.

Egyik-másik gyáros bolondgombáitól elte­
kintve. a konvención elhangzott beszédek nagy 
része tiszta megnyilatkozása volt az amerikai 
kapitalisták osztálytudatosságának, mely tisz­
tában van a céllal s nem válogat az eszközök­
ben.

Legjobb esetben tudatlanságra, de több jog­
gal mondhatjuk, hogy képmutatásra vallott a 
g\ árosoknak tiltakozása az “osztályharc” ellen, 
de maga a konvenció, annak minden határozata 
osztálykülönbség és osztályharc mellett tanús­
kodott.

Kagy körvonalakban a következőkép dom­
borodott ki a gyárosok fölfogása ezen a kon ven 
ción:

Osztálykülönbséget s osztályharcot hirdetni

AKIK “NEM KÍVÁNATOSAK”.

Szükségesnek tartottuk nagy vonásokban rá­
mutatni a fontiekre, szemben azzal a téves né­
zettel, amely C. H. Corrigan, május elsején 
tartott beszédében nyert kifejezést, am elv sze 
rint a munkásosztály fölszabadulásának egyet­
len útja a politikai pártban való tömörülés.

A Szocialista Munkáspárt jól megalapozott 
elveit és taktikáját követte akkor, midőn Corri­
gan véleményéről kimondta sújtó ítéletét s íté­
letével azt. hogy szilárdan áll az ipari unioniz- 
mtis elvei mellett. __r

A múlt hét egyik napján ötvenen jelentkez­
tek Lacombe biró előtt a Federal Buildingben, 
hogy kivegyék a polgárosításhoz szükséges 
első papirt.

Lacombe valamennyi jelentkezőnek föltette 
a kérdést: "Tagja-e olyan szervezetnek, melő­
tagjainak megtiltja az Egyesült Államok had­
seregébe vagv_milíciájába J,;aló lépést?"

Lacombe nem adott felvilágosítást arra a 
kérdésre, hogy milyen célból intézte ezt a kér­
dést a folyamodókhoz, azonban anélkül is ter­
mészetszerű a föltevés, hogy az igennel felelők­
nek megtagadta volna az első papir kiadását, 
v alant int az is világos, hogy kérdése az euró­
pai antimilitaristák, trade-unionisták s szocia­
listák ellen irányult.

Mivel Lacombe biró kérdésére a folyamodók 
közül senki sem felelt igennel, igy nem kerül 
egyelőre bírósági döntés alá. hogy a bírónak 
joga volt-e föltenni e kérdést?

A HALÁLBÜNTETÉS ELLEN.
Illinois államban, a törvényhozás alsó háza 

nyolcvanegy szóval negyvenhárom ellenében 
elfogadta azt a törvényjavaslatot, mely Illinois 
állam területén eltörli a halálbüntetést s ezt 
életfogytiglani börtönnel helyettesíti.

A törvényjavaslat most az állam szenátusa 
elé megy. ahol valószínűleg szintén megszavaz 
zák.

A törvényjavaslat mellett nagyszabású be­
szédet tartott Chrperfield képviselő, ki bemu­
tatta a bírák gyarlóságait, a törvényszéki Íté­
letek gyakori tévedéseit s több esetet sorolt 
föl, ahol a bíróság már kimondta a halálos ité 
letet s szinte vakesetnek tudható be, hogy az 
utolsó percben kiderült az igazság s az ártat 
lanul halálraítélt megmenekült.

AHOL NEM LEHET TAKARÉKOS­
KODNI.

1 a ft elnök rendeletet adott a Dickinson és 
Meyer had- és tengerészügyi minisztereknek, 
hogy a kiadásokat 10—10 millió dollárral redu­
kálják ebben az évben. Megkísértette mindkét 
miniszter, hogy eleget tegyen a rendeletnek, 
azonban úgy találták, hogy Taft rendeletét tel­
jesíteni teljes lehetetlenség anélkül, hogy a 
hadsereg hadi képességéből ne veszítsen.

Ezt -pedig nem akarja Taft elnök sem, tehát 
egyelőre, ha megszorítják is a kiadásokat, nem 
fogják húsz millió dollárral redukálni.

A SÖRFŐZŐK GYŐZTEK.
Butteben. Montana államban véget ért a 

fűzők sztrájkja a sö-rjözö unionjának teljes 
győzelmével.

1 udvalő. hogy a sörfőzők uniona évek óta 
harcban állt az American Federation of Labore 
rel, mivel ragaszkodott áhhoz, hogy a sörfőző 
iparban dolgozó munkások iparilag szervez 
kedjen. Butteben is e kérdés miatt tört ki a 
harc.

A sörfőzők követelték, hogy a sörgyárakban 
dolgozó munkások, kik azelőtt a Western Fe­
deration of Miners nek voltak tagjai, lépjenek 
at a sörfőző unionba. mivel iparilag odatartoz 
nak. Ebbe nem akartak belenyugodni sem a 
sörgyarosok, sem a bányász union, sem a gé 
pészeknek egy része.

A sörfőzők sztrájkra mentek s a Western 
Federation of Miners a sztrájk elején sztrájk­
törőket szállított, később azonban visszavonta 
őket s a sörgyárosok is belenyugodtak a sör­
főzők követelésébe. A sztrájknak még az az 
eredménye is megvan, hogy ezentúl a vasárnap 
dolgozó munkások munkaideje csak hét óra 
lesz.

A GEORGIÁI SZTRÁJK.
A georgiai sztrájk, melyet a fehér gépészek 

indítottak a fekete fűtők ellen, megállította a 
vasutakat majdnem az egész vonalon. Atlanta 
es Afiguszta között négy nap óta csak a posta­
kocsik járnak.

A fehér gépészek hajlandóknak nyilatkoztak 
a munka végzésére azokon a vasúikon, melyek 
csak a postát szállítják, azonban a vasuttársu- 
lat visszautasított az ajánlatot s vegyesen vesz 
föl olyan fehér és fekete munkásokat, kik nem 
tagjai a unionnak.

A kormány posta inspektorokat küldött ki a 
helyzet megvizsgálására s ezeknek jelentésétől 
függ, hogy fog-e katonaságot kirendelni, mint 
annak idején Cleveland elnök a chisagoi vasúti 
sztrájkhoz.

A kereskedők automobil szolgálattal kísérlik 
meg az üzleti forgalom lebonyolítását s egy 
automobilért 40 mértföldes utón 5—10 dollárt 
fizetnek.

A Brotherhood of Locomotive Firemen-nek 
másodelnöke, Ball, ki a sztrájkot vezeti, a kö­
vetkező sürgönyt küldte a washingtoni posta- 
hivatalba : “Olyan hírek keringenek, melyek 
szerint a Brotherhood of Locomotive Firemen 
felelős volna az Egyesült Államok postaszálli- 
tasanak megzavarásában. Ez a hir nemcsak 
messze áll az igazságtól, hanem éppen az ellen­
kezője igaz. Mi készen állunk, hogy a postát 
szállítsuk s a legnagyobb örömmel tárgyalunk 
az önök kiküldöttjeivel ebben az ügyben.”

amerikaiatlan cselekedet, mivel ebben az or­
szágban mindenki egyenlő s az alkotmánv nem 
ismer osztályokat. Mivel osztályok nincsenek, 
a munkásoknak nincs joguk osztálv gvanáut 
szervezkedni. A gyárosoknak pedig nemcsak 
joguk, hanem erkölcsi kötelességük a szervez­
kedés érdekeik védelmére.

Tehát mikor megtagadják a munkásosztály 
jogát a szervezkedésre, elismerik az osztály­
különbséget s midőn jogosnak tartják, hogy a 
gyárosok érdekeik védelmére szervezkedjenek, 
elismerik az osztályharcot.

Sőt nemcsak elismerték, hanem a harcnak 
módját is meghatározták, mely a gyárosoknak 
irányt fog szabni. Határoztak a munkásmozga­
lommal szemben követendő taktikára s e tak­
tikát—a gyárosok szövetségének uj elnöke. 
Kirby a következőkép határozta meg:

“Az én irányelvem megegyezik D. M. Parry 
i. V. Van Cleave irányelvével... New York­
nak akkori kormányzója, Seymour a polgár­
háború idején beszéddel próbált lecsendesiteni 

I royban egy lázadó tömeget, mely nem hajlott 
a szóra. Ekkor egy kapitány egy 12 fontos 
ágyút szögeztetett a tömegre, mely menten 
szétugrott. Szerintem igy kell bánni a bűnö­
sökkel. A munkáskérdés olyan elveket foglal 
magában, melyekkel meg nem egyezhetünk, ha 
azt akarjuk, hogy Amerika megmaradjon Ame­
rikának.”

Ez a gyárosok taktikája. Letörni a munkás- 
mozgalmat. ha kell. hát fegyveres erővel, hogy 
Amerika megmaradjon kapitalista alapon 

Mindenesetre jó lesz tudomásul venni Kirbv 
kijelentéseit, melyeket a gyárosok konvenciója 
tapssal kisért s jó lesz levonni a következtetést

A VÁROSI POLITIKÁBÓL.
A "Tammany HalT'-t meg akarják javítani, 

föltéve persze, ha lehet. New Yorknak e hatal­
mas politikai szervezete már évek óta céltáb 
Iája a támadásoknak. Nemcsak a republikánu­
sok, hanem maguk a demokraták is vagy nyi 
tan. vagy burkoltan harcot folytatnak ellene.

Megtörtént már az is, hogv a független de­
mokraták fuzionáltak a republikánusokkal 
i am many Hall jelöltjeinek megbuktatására, de 

gyöngéknek bizonyultak. New öork város fö 
lőtt a Tammany Hall-ban egyesült demokraták 
föltétlenül uralkodnak.

Ennek az uralomnak megdöntését kísértik 
meg újra az ősszel tartandó községi választá­
sokon. El akarják foglalni a Tammany Hall-t, 
h°gy megjavítsák. A republikánusok, a függet­
len partiak s a demokraták ismét fuzionáltak s 
a lammany Hall ellen ismét közösen állítottak 
jelölteket. Már ki is neveztek a százas bizott­
ságot, mely a fúziós ticketre jelölteket keres­
sen.

Egyidejűleg megindult a sajtóhadjárat is. A 
Tammany Hallal ellenséges lapok harcra hív­
ják föl a választókat e szervezet ellen : “ha egv- 
szer megverjük össze fog omolni ez a termé­
szetellenes társadalmi korcsszülött, melv évek 
óta a lopáson és a prostitúción alapszik: mely­
nek természetes utón már két évtizeddel ez­
előtt össze kellett volna omolnia” — írja az 
egyik lap.

A két nagy ellenség közül bármelyik győz­
zön is. annyi bizonyos, hogy a régi állapotok 
fognak megmaradni. A Tammany-ellenes ele­
mek, mikor odadörgik a Tammany Halinak: 
ne lopj! utána értik: hogy mi lophassunk!

—: o: —

EGY SZERZŐDÉS.
“1; Én' alulírott Gertrude Wolff, ezennel 

megígérem aluirott tanuknak, tdö. L. Sued-

meyernek és dr. A. Siébertnek. st. louisi lako­
soknak jelenlétében. hogy nem később, mint 
1909 május 17-én New Yorkba megyek, ottan 

az első hajón Németországba utazom. Harmad 
osztályú hajójegyet s húsz dollár zsebpénzt dr. 
Siebertől veszek át.

2. Nem fogom lábam többé amerikai talajra 
tenni, sem a Sebének családot fölkeresni.
" 'L Lem fogok írni a Sebének család egy tag­
jának sem, valamint levelet sem fogadok el 
tőlük.

4. Ezentúl gyermekeimről „ a két alulírott 
tanú által fogok értesítést szerezni.

5. Gyermekeimet a Schenk család gondjaira 
bízom s a tanukat meghatalmazom, hogy fel­
ügyeletet gyakoroljanak fölöttük. E szerződést 
saját akaratomból kötöm, egy példányt ma­
gamnál tartok, egyet dr Siebertnek engedek át.

Gertrude Wolff.
Tanuk:

tdő. L. Suedmeyer. 
dr. A. Sieben.”

Gertrude \\ olff, ki gyermekeiről lemondott, 
a Sebének családnál szolgált tizenhárom éves 
kora óta. Schenck. a stolpei német templom 
papja megszerette a leányt, kitől két gvermeke 
született, nejétől különvált s Gertrude vezette 
háztartását közel két évig.

Azonban a tavasszal kiderült, hogv Gertrude 
a törvény szerint nem felesége Schencknek s 
így Schenck kartársai nem voltak hajlandók 
tovább tűrni a “bűnös asszonyt.

Sehen eket rákényszeritették, hogv gyerme­
keinek anyjától váljon el. Gertrudőt Német­
országba utaztattak s a gyermekeket megfosz­
tották anyjuktól. így követelte ezt a “szent” 
házasság intézménye. S igy jött létre a fönt 
idézett szerződés.

—: o: —
KIBEN VOLT KEVESEBB SZÉGYEN­

ÉRZET?
Ezelőtt három évvel történt, hogy Montreal­

ban az egyik Pullman kocsi szolgáját. Georga 
W. Griffint elfogatta a kocsi egyik utazójÁ, 
Daniel M. Brady, egy kapitalista társulat igaz­
gatója.

Brady azzal vádolta a szolgát, hogy 20 dollár 
értékű holmiját ellopta s bár semmi adat sem 
igazolta gyanúját, az elfogott szolga ellen íön- 
lartotta a vádat, melyet a törvényszék azután 
visszautasított.

Grifin. ki ártatlanul megülte a börtönt, kár­
pótlás és elégtétel fejében .tízezer dollárt köve­
telt s az esküdtszék meg is ítélt kétezerötszáz 
dollár kártérítést.

Dugro bíró az esküdtszék ítéletét visszauta­
sította s uj tárgyalást rendelt él.. Rendeletét a 
következőkép okolta meg:

“Ilyen ítélet nem állhatja meg helyét. Ez az 
ember naponta egy-két dollárt keresett s igy 
vesztesége nem volt nagy. És amellett néger s 
ha önöknek nincs is joguk megkülönböztetést 
tenni ezen az alapon, mégis tekintetbe kell ven- 
mok ezt a körülményt, Csak szolga volt s bár 
éppen olyan jó ő is, mint akár az Egyesült 
Államok elnöke s ha igaztalanul lezárják neki 
is joga -van kártérítéshez, rossz érv volna azt 
mondani, hogy minden értelemben egyenlő. Az 
elfogatas rá nézve nem oly sérelmes, mint eset­
leg másra. Tekintetbe kell venni, hogv néger s 
a négerekben kevesebb-'a szégvenérzet. . Le­
het. hogy egyáltalán nem is sértette őt az elfo-
gatás...’

Ez a bírói vélemény, mely ilyen módon álla­
pítja meg, hogy kiben mennyi önérzet s szé­
gyenérzet van. egyáltalán nem lehet sérelmes 
a panaszos négerre. Dugro biró semmi esetre 
sem tartozik azok közé. kik sérteni tudnának. 
Kik a törvény védelmét oly szemérmetlenül 
vonják meg egy embertől, mivel az csak szolga 
és csak néger, mint ahogy azt Dugro tette', 
azok egész bátran kérhetnének kölcsön a nége­
rektől szégyenérzetet.

VÉDIK A PANAMA-CSÁTORNÁT.
, A Panama-csatorna legjobb esetben is mé=r

csak hát-hét év múlva lehet készen, azonban 
az Egyesült Államok kormánya máris hozzá­
fogott az erődítmények építéséhez, mintegy 
nagyobb nyomatékéül a nagy hatalmakkal fön- 
tartott barátságos” viszonynak. A Csendes 
Óceánban a csatorna torkolata előtt több sziget 
terül el. ezeket erődökké alakítják át s megrak­
jak ágyukkal.

Az Atlanti Óceán felől pedig hegyiáncolat 
kiseri a csatornát s e hegyláncolatot fogják 
érőddé alakítani. Egyelőre hét millió dotlárt 
költenek az erődök építésére. Hogy a. munka 
befejezese s fölszerelése mennyibe fog kerülni 
az még bizonytalan.

A csatorna mentén is katonai állomásokat 
fognak létesítem bizonyos távolságokban hoev 
a csatorna a szárazföldről is védve legyen.»
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KÉT SZTRÁJK.
Franciaországban, leginkább annak központ­

jában. F’árisban. a postások sztrájkra mentek 
ezelőtt vagy tizennégy nappal s ha igazak a 
hirek. a sztrájk “elbukott”.

Georgiában pedig a Brotherhood of Loco­
motive Engineers, a vasúti gépészek unionja 
lépett sztrájkra s mint a jelekből következtetni 
lehet, a sztrájk “győzni" fog.

Legalább igy fog föltűnni a föl ölet es szem­
lélő elfltt. Pedig hát a valóság az. hogy az el­
veszettnek látszó sztrájk a győzelmes s a győz­
tesnek látszó sztrájk fog elbukni.

Mindkét sztrájk egy-egy elvet képvisel:
A párisi sztrájk annak az elvnek képviselője, 

hogy a parlamentet el kell söpörni a föld színé­
ről s helyét az iparágak képviselőiből álló ipari 
parlamentnek kell elfoglani.

A georgiai sztrájk elve az. hogy a néger 
munkásnak nem szabad összekeveredni a fehér 
munkással.

A párisi sztrájk elve a munka szolidaritásá­
ból fakad, egy szerves testületbe akarja tobo­
rozni a munkásokat, ahol az összesség támo­
gasson minden egyest s minden egyes támo­
gassa az összességet.

A georgiai sztrájk elve a szakma szervezke­
dés theoriájából fakad, mely annyi részre bont­
ja a munkást, amennyi a szakma s ezen fölül 
még fajok, színek szerint is osztályozza.

A párisi sztrájk elvének gyűlöletes a kapita­
lista rendszer, melynek törvényei a kis számú 
uralkodó osztálynak érdekeit a nagy számú 
leigázott osztály érdekei fölé helyezik : gyűlö­
letes a kapitalista rendszer, mert az a reakció­
nak, a folytonos harcnak, a barbárizmusnak 
rendszere.

A georgiai sztrájk elve nem ellentétes a ka­
pitalista rendszerrel szemben. A sztrájk nem a 
kapitalisták, hanem a munkások ellen irányul, 
az egyik csoport munkásnak a győzelme a má­
sik csoport munkásnak rovására következhetik 
csak be s igy csak a kizsákmánvolóra járhat 
haszonnal.

A párisi elvnek, érjék bár vereségek, egye­
síteni kell a munkásokat, tehát előbb-utóbb 
győznie kell. A georgiai elvnek, bármennyi 
győzelmet arasson is. vesztenie kell. mert szét­
forgácsolja. egymással szembeállítja s igy meg­
gyöngül a munkásokat.

A tévedésnek győzelme csak a bukásának 
ássa meg sírját; az igazságnak veresége csak 
szítja a lángot. A tévedés diadalról-diadalra 
halad bukása felé; az igazság vereségről-vere- 
ségre halad végső diadala felé.

Bármint legyen is Georgiában, — az a 
sztrájk elveszett: Bármint történt is Párisban, 
— az a sztrájk diadalmaskodott!

TARLÓZÁS
EGY LEVÉL MEG EGY SZERKESZTŐI 

ÜZENET.
Amikor a román szocialisták fölkérték a 

különböző szocialista szervezeteket, hogy 
nyujtsanak segítséget egy román szocialista 
lap kiadásához, ez ügyre vonatkozólag a kö­
vetkező szerkesztői üzenet jelent meg az 
“Előré”-ben:

“Csáky Ferenc, Rochester, N. Y. Önök az 
iránt kérdeznek meg bennünket, vájjon az 
ériéi. Pa. románajku munkáskor S. P. vagy 
S. L. P.-e? És ha S. L. P., támogassák-e egy 
kiadandó lapjuk javára rendezett mulatságu­
kon? Miután ugv tudjuk, hogy a nevezett ro­
mán munkáskor összes szervezeteinket meg­
kereste, ugv önöknek, mint összes szervezete­
ink számára tájékozásul tudatjuk, hogy a kér­
dezett egylet, ha nem is kifejezetten, de jelvé­
nyei után ítélve a S. L. P.-hoz tartozik. Azon­
ban ezen körülmény dacára minden öntudatos 
magvar munkásszervezet támogassa erejéhez 
mérten román testvéreinket, hogy lapjukat ki­
adhassák. Minden munkás testvérünk nekünk. 
A munkásság nevelését célzó lap kiadásában 
támogatni a román szocialistákat, akármelyik 
szocialista párhoz tartoznak is — kötelessé 
günk.”

Ezt irta az Előre. Ez szólt a nyilvánosság­
nak. Hanem ami az Előre embereitől nem a 
nyilvánosságnak, hanem a román szocialisták­
nak szólt, az már máskép hangzott. íme itt van 
egv levél mutatóba a többi közül (írójának 
sajátos ortográfiájával):

“Paul Petras 3717 Halsteat Str
Chicago Ill March 32 909

Az ame Roman Szocz. Műnk. Körének.
Tisztelt elvtársak 1
E hó 18án posta keltezett levelüket 5 dr 

májusi mulatság! jegyeikkel szervezetünk 
központi bizotsága tárgyalta, mely fölött 
következőleg határozott:

Miután önök, bár szinten szociális alapon, 
egv oly párt neve és jelvényének használata 
alatt mutatkoztak be, a mely párt pártunkat 
és az amerikai munkás mozgalmat agent 
provokátoré módjára puszkolja és gyalázza 
ennél fogja mi, mint a Socialist Party magy 
ar branchei nem tehetjük erkölcsi fölfogásból 
sem, hogy önöket támogassuk.

Miért mellékéivé a jegyeket vissza küldjük.
A helyet minden ilyen anyagi támogatást 

saját mozgalmunk fölépítésére fordítunk. És 
ezzel nem ellenséget, hanem testvért véllünk 
nehez küzdelmünkhöz nyerni. Elv. üdv.
A Chicago és vidéké magy. szocz. műnk. kör^ 
központi bizotsag nevében Petrás Pál

központi titkár”
Ilyen a levél betüről-betiire. A román szo­

cialistáknak, (kik ezideig nem tartoznak egyik 
párthoz sem), érdemes lesz egybevetni az 
Előre szerkesztői üzenetével.

Magyarországi hirek. j Külföldi hirek.
TÖMEGGYILKOLÁS A DIÓSGYŐRI 

HÁMORBAN.
A diósgyőri hámorban április 26-ától a leg­

utóbbi napokig tömeges hirtelen elhalálozások 
történtek. Rövid időközökben elhaltak: Fesz 
Ferencné, annak leánya, Malvina, Flóriánné, 
Feszt Ferenc, Feszt Béla, Petrucsovics Ferenc­
né és Namesánszky Ignác. A tömeges hirtelen 
elhalálozás nagy föltünést keltett és a hatóság 
ki is szállott a hámorba hogy a rejtélyes halá­
lozási eseteket megvizsgálja. Dr. Licsey Zoltán 
tb. főszolgabíró, dr. Katona orvos, Darvas já­
rási orvos a vizsgálat megtartása után jelentést 
tettek a királyi törvényszéknek, mely jelentés 
folytán vizsgálatot tartatott. A vizsgálat még 
nincs bejezve, de valószínű, hogy tömeges tpá- 
szermérgezés esete forog fönn.

VÍZMÉRŐ-PANAMA SZOMBATHELYEN.
A Kunz-féle vizmüóra-panama ügyében Bo- 

dányi Ödön szombathelyi főmérnök ellen bün- 
vizsgálat folyik. A napokban tartott közigaz­
gatási bizottsági ülésen Vörös István interpel- 
láicójára az alispán kijelentette, hogy az ügy 
részletéről azért nem nyilatkozhatok, mert a 
vizsgálat még nincs befejezve. Annyit azonban 
kijelenthet, hogy a közigazgatási bzottság, 
mint fegyelmi hatóság, smeri kötelességét és 
a bűnösök ellen a megtorló lépéseket megteszi. 
Az intepelláló item elégedett meg a válasszal, 
mire Bezerédj István íőisipán kijelentette, hogy 
oly súlyos esetről van szó, amely, ha bűnügyi 
utón vád alá helyezést nem is követel, minden­
esetre súlyos fegyelmi eljárás alapját képezi. A 
főispánnak ez a kijelentése a városban nagy 
föltünést keltett.

AZ ESKÜDTEK NEM ÉRTETTÉK MEG 
A KÉRDÉST.

A zalaegerszegi esküdtbiróság előtti főtár­
gyaláson özvegy Dénes Pálné beismerte, hogy 
fejszével hátulról orozva leütötte az urát, az­
után elásta a kertben, trágyalével megöntözte 
ott a földet és két szilvafát ültetett fölébe. A 
védő a bűnösségre vonatkozó kérdés mellé föl­
tétette azt a kérdést is, hogy az asszony jogos 
védelemben követte-e el tettét. A tárgyalás 
adatai szerint ez teljesen ki volt zárva, hiszen 
orozva, hátulról csapott fejszével férjére. Az 
esküdtek nem tudták, hogy a jogos védelem a 
cselekmény beszámithatóságát kizárja és igy 
a vádlott nem büntethető — s igennel feleltek 
erre a kérdésre is.j Mikor verdiktjük után a 
törvényszék elnöke a fölmentő Ítéletet kihirdet­
te. az esküdtszék elnöke kijelentette, hogy az 
esküdtek nem akarták fölmenteni a vádlottat, 
a jogos védelem kérdésére azért feleltek igen­
nel. mert azt hitték, hogy az csak enyhitö kö­
rülmény.

Az intelligens és józan középosztály esküdt- 
jeinek tudatlansága és értelmetlensége — még 
osztályelfogultságuk nélkül is — már elég sok 
vádlottra volt nagyon is veszedelmes, most az 
egyszer ennek köszönheti a büntetéstől való 
megszabadulását egy férjgyilkos asszony. 
Ilyen ügyesen védi a jogrendet a törvény.

A KUBAI SZITUÁCIÓ.

Taft elnök s Knox miniszterelnök az utóbbi 
két nap alatt állítólag megbízható forrásokból 
olyan híreket kaptak, melyek 'szerint a kubai 
helyzet tarthatatlan s rövidesen szükségessé 
fogják tenni újra az amerikai közbelépést.

A hir szerint a kubai kormány, megszaba­
dulván az amerikai fölügyelettöl, úgy kezeli a 
pénzügyeket, hogy az államháztartás csődje 
elkerülhetetlen. Míg a bevételek alig haladják 
meg a huszonhat millió dollárt, a Gomez-kor- 
mány a kiadásokra harminchárom milliót irány 
zott elő s a kubai kongresszus hajlandónak 
mutatkozik ennek a költségvetésnek elfogadá­
sára.

Az értesítések szerint a Gomez-kormány a 
köztársaság jövedelmét személyes érdekek elő­
mozdítására használja föl. így 1906-ban a föl­
kelő sereg egyik vezére Loynas del Castillo 
volt, aki most Jósé Miguel Gomeztől érdemei 
elismerését követelte oly módon, hogy a kor­
mányban neki is jusson hely. Gomez. hogy 
Castillot lerázza nyakáról, kinevezte a délame­
rikai köztársaságokhoz követnek s negyven­
ezer dollárt utalványoztatott ki neki.

A jelentést küldők több hasonló példát so­
roltak föl, azonban úgy látszik, hogy nem any- 
nyira a kubaiak helyzete s fenyegető financiá­
lis bukása bántja őket. mint inkább az a körül­
mény, hogy e pazarlás miatt azok az amerikai 
vállalatok nem kapják meg pénzüket, kiknek 
követeléseik vannak a kubai ormánynyal szem­
ben. így például M. I. Olivér, knoxvillei út­
építő s a Mc Givenv-Rockeby kövezü cég több 
mint fél millió dollár követelésükből nem tud­
tak még behajtani semmit sem. Fölpanaszolja 
a jelentés azt is, hogy a kubai kormány az ame­
rikai vállalkozókkal abba hagyatta a különbö­
ző állami munkákat. Tehát ezek folytán sür­
geti a jelentés az amerikai intervenciót “Kuba 
érdekében”.

TÁRCA.

MEGVESZTEGETETT SAJTÓ.
Figyelemre méltó beszédet tartott a napok­

ban Owen oklahomai szenátor a szenátusban. 
A vámtarifa körül folytatott viták kapcsán he­
ves támadást intézett a cukortrust ellen, mely 
a sajót megvesztegeti s egyúttal megmondta 
véleményét a megvesztegetett sajtóról is. Ezt 
a véleményt bármilyennek lehet tartani, csak 
hízelgőnek nem.

Owen szenátor azt bizonyította, hogy a nagy 
kapitalista lapok, különösen a new yorkiak, 
gondosan elhallgatták a cukortrustnak viselt 
dolgaiból a legkompromitálöbbakat s e hallga­
tást a cukortrust részben hirdetésekkel, rész­
ben másként vásárolta meg.

Owen szenátor nagy felháborodása nem ra­
gadta. magával a többi sznátort. Nem ütköztek 
meg azon, hogy a cukortrust megvásárolta a 
kapitalista sajtót, sem azon. hogy a kapitalista

FORGÁCSOK.
Ahová a pap nem fér, oda pálinkát öntenek.

Valakinek a szellemi képességét többnyire 
aszerint ítéljük meg, hogy miképen gondolko­
dik — felőlünk.

*
Néha a legerősebb embert is a saját gyenge­

sége dönti le.
*

Könnyű becsületesnek lenni, ha van miből.
*

A fényes napsugár, ha útját elzárják, sötét 
árnyék lesz.

*
A Spártaiak a Tájgetusz hegyéről dobták le 

a korcsszülötteket, hogy se maguknak, se má­
soknak terhére ne legyenek. Ma a legtöbb 
korcsszülött egész más célból jut föl a hegyre: 
érvényesülni akar. Igaz, ledobni igen bajos len­
ne őket: — hiszen semmi súlyúk sincs.

*

Némely ember szívesen elismeri másról még 
azt is, hogy lángész; csak higyjük el neki, hogy 
ő egy grádicscsal még több.

*

, A férgek a rózsafán is férgek maradnak.
*

Az élet olyan vendég, akit akkor szeretünk 
meg legjobban, amikor már távozni akar.

*

Miért fáznak úgy a papok a krematóriumtól ? 
Vagy halottakat égetni kemencében istentele­
nebb dolog, mint eleveneket a máglyán... ?

*

A vallás megnyugszik, a nyomor kér, a tudás 
követel.

*

Ami a más szemében szálka, a miénkben 
erkölcsi dokomentum.

*

Kevesen szeretik azt, aki sokat szeret.
*

Végzetes hibám, hogy mindig azt akartam és 
sohasem tudtam más lenni, mint ami vagyok.

Kiss Károly.

A KANADAI VASGYÁRAK.

Hat évi tanulmányozás után több londoni és 
philadelphiai kapitalista arra az eredményre 
jutott, hogy Kanadában a nagy tavak mentén 
modern eszközökkel fölszerelt vasgyár képes 
volna elhódítani a kanadai piacot az acéltrust- 
tól.

Ezek a kapitalisták Algoma Steel Company 
név alatt társulatot alakítottak s Kanadában 
South St. Marieben vasgyárakat építtetnek. 
Fél millió dollár ára gépezetet rendeltek meg 
s valószínű, hogy az uj telepek már november 
havában teljes üzemben lesznek.

A pittsburgi vasgyárak idáig föltétien urai 
voltak a kanadai piacnak, de kérdés, hogy ki­
bírj ák-e a kanadai versenyt?

TILOS A STATISZTIKA.
Mikor Juriga Nándor dr. képviselőt kétévi 

államfogházra Ítélték, az aradi “Tribuna cintii 
román lap Kálvária fölirással statisztikai táb­
lázatot közölt a nemzetiségi porok elitéltjeiről. 
Fölsorolta, hogy 1897. év óta 155 vádlottat ítél­
tek el “börtönre” és közönséges fogházra, ösz- 
szesen 44 évi és 49 napra. Pénzbüntetéssel 
összesen 49..293 koronával sújtották a vádlot­
takat. akiknek rabtartási költsége 150,000 koro­
nára rúgott. Egy másik cikke pedig arról szólt, 
hogy mikor Bécsben az egységes Monarchia 
érdekében mindent elkövetnek, a bölcs magyar 
államférfiaknak e törekvés ellen egv szavuk 
sincs, hanem megnyitják a börtönöket és be­
zárják ártatlanul Jurigát és az üldözött nemze­
tiségi vezéreket s a királyi ügyészek a legna­
gyobb izgatok, akik túlbuzgóságukban lábbal 
tiporják a törvényeket.

Egy harmadik cikk az erőszakos magyarosí­
tás ellen szólalt föl Apponyi iskolatörvényét 
bírálva. Bocu Sezvér szerkesztőt bűncselek­
mény földicséré se és izgatás miatt két havi fog­
házzal és négyszáz korona pénzbüntetéssel 
sújtotta ezért a bíróság. Ezt az Ítéletet most a 
Kúria helybenhagyta.

így szaporodnak azok a veszedelmes statisz­
tikai adatok.i

MEGSZÖKTEK A RABOK.
A dévai törvényszék fogházából a napokban 

megszökött három rab: Bularda Konstantin, 
aki Romániából öt évi fegyházbüntetés elől 
Magyarországba szökött, de akit jogerősen itt 
is három és fél évi f egy házra Ítéltek el, Prodán 
Rác Béla vásári tolvaj és Lazaruc Petru, tizen­
három éves suhanc, akiket mint betegeket a 
gyöngélkedő rabok számára föntartott cellában 
őriztek. A szökést úgy követték el, hogy a 
cellában levő egyik vaságyat szétszedték és 
annak darabjaival a falat kibontották, majd a 
három lepedőt kötélnek összecsavarva, leeresz­
kedtek a fogtház udvarába, ahol a falon keresz- 
tülmásztak a kertekbe és elmenekültek. A há­
rom szökevény kézrekeritésére a vármegye 
csendőrségét mozgósitották.

KÉPVISELŐK BÉRMOZGALMA.

A iporosz képviselőházban zajos jelenetek 
játszódtak le a napokban. A porosz polgárság 
képviselői , akik rendszerint a legjámborabb 
egyetértésben van írnak a kormányhatalommal, 
akik jóleső nyugalommal nézik a hatalom min­
den munkásellenes intézkedését s akik szivük 
mélyéből utálnak mindennemű béremelésre 
irányuló törekvést, sztrájkot, ezek a képviselők 
bérdifferenciák miatt kicsi hijja, hogy meg 
nem tagadták az őket egyébként teljesen mar­
kában tartó kormánynak az engedelmességet. 
Arról volt szó ugyanis, hogy a képviselők fize­
tésüket keveselték s indítványt nyújtottak be 
ennek oly módon való megjavítására, hogy a 
képviselő fizetésén kívül még szabad vasúti 
jegyet kapjon lakóhelye, illetőleg választókerü­
lete területére. A kormányt képviselő Falken­
hain titkos tanácsos e kívánság teljesítését “a 
képviselőház tekintélyére” való hivatkozással 
kereken megtagadta. Kitört erre a szabad va­
súti jegyet óhajtó honatyákból a düh, amely 
azonban nem tartott soká. lévén a kormánynak 
nagy hatalma s számtalan eszköze a képviselők 
esetleges sztrájkjának elnyomására.

A HAJÓSSZTRÁJK.

A franciaországi hajósok sztrájkja egyre 
nagyobb méreteket ölt. Marseillesben a sztrájk 
teljes és ezidőszerint több mint ötven hajó áll 
a kikötőkben, melyek nem indulhatnak el a 
sztrájk miatt. Ugyancsak kihalt az élet Havre. 
Dunkirk, St. Mazaire, Toulon és Bordeaux 

‘kikötőiben is.
Algeria és Corzica között torpedó hajók vég­

zik a postaszolgálatot, azonban a személyfor­
galom .majdnem teljesen szünetel.

A sztrájkolok főbb követelései: Hetenkint 
egy nap munkaszünet. Egyenlő fizetés a sze­
mélyszállító és teherszállító hajókon. Ember­
ségesebb bánásmód.

A hajótársulatok a kormányhoz r—dúltak 
segítségért, a hadi tengerészet legényeit kérvén 
kölcsön sztrájktörőknek.

ELVTÁRSAK!
OLVASSÁTOK ÉS TERJESSZÉTEK A 

NÉPAKARATOT.

A TÖRVÉNYSZÉKI SZOLGA 
— Irta Bródy Miksa- —

hosszú folyosókról óvatos kopogással jót- 
tek be félénk emberek. Egyikük se látta, - 
csak érezte —, hogy a falakról nehéz, fekete 
árnyak közelednek feléjük, hogy megszállja 
őket, összeszoritsa szivüket, megcsavarja vesé­
jüket és ráüljön agyvelejükre, amitől aztán sö­
tét lesz ott minden.

Panaszkodók és bűnösök jöttek, de c>udáia- 
tosképpen a panaszosnak csak úgy kezdte vala­
mi terhelni a lelkét, mint a vádlottnak. Iste­
nem, uram! sosem tudja az ember, mit kérdez 
majd a bíró! Talán olyat, amire kész \eszede- 
lem a felelet. Istenem, uram! jó az ilyenen túl 
lenni! Jobb lett volna el se kezdeni!

Csak mire a szolga átveszi az idézést éc oda­
dobja a kis asztara a többiek közé, akkor villan 
át fájdalmasan testén a régi dac. Most már 
nincs vissza! He megbántott, vegye is el a 
büntetését, a cudar!...

Sötét van a szobában, de a barna rongyok, 
az arcokon a gond és az átfutott élet szürke­
sége még kmorabbá teszik a homályt.

Sóhajtoznak, suttognak és titkos pillantásai 
néznek a tárgyalóterem zárt ajtajára. Kilenc 
óra rég elmúlt. Elkezdhetnék már. Az urak jel 
tudják pazarolni a szegény emberek drága ide­
jét.

Odabent lépések hallatszanak. Itt a bíró. 
Végre!

— Kétszáznegyvenhat! — kiáltja a szolga.
— Itt vannak ?

Hárman fölkelnek, a szolga bevezeti őket a 
terembe, ő maga is bemegy. Egyeszerre meg- 
hangosodik a szoba, de csak egy pillanatra, 
mert a szolga csakhamar kijön és egyetlen né­
zéssel csöndet parancsol rájuk. Visszaül helyé­
re. a kis asztalhoz és mély megvetéssel kezdi 
babrálgatni, ide-oda dobálni a kék cédulákat.

— Hm! — morogja halkan. — Szabó And­
rás. .. Szabó András, melyik az?

Valaki fölugrik a pádról. Lehet vagy har­
minc éves, széles vállu. erős legény. Nagy kér­
ges kezével akár össze tudná roppantani a 
törvényszolga vékony nyakát.

—- Én volnék az! — mondja alázatos hangon.
— Most mi jönnénk talán? Jó véna. mert a lo­
vak nem szeretnek várni...

Könvörgő arccal néz a szolgára, akit csöppet 
sem hat meg ez az alázatosság.

— Nem azért vagyok itt. hogy maga engem 
kérdezzen ! Itt csak én kérdezek, érti!

— Értem...
— Aztán miféle ügyben van itt?
Szabó András kissé szégvlli magát, mert 

csak lassan mondja ki:
— Verekedés! ügyben.. .
------ Mindjárt tudtam, magától nem telik

egvéb ki. . . Aztán hogy vót?...
— Az ott ni: — a fejével egy nyurga férfire 

mutat, ki nyavalyás félelemmel a többi közt
— megvert. Egy urnái szolgált «. és vasárnap 
egv korcsmába járunk. A múltkoriban az én 
Marim hajbakapott az ő Marijával. Mert tet­
szik tudni. Marinak hívják az enyémet is, meg 
az övét is. Én csititgattam az enyémet, ö az 
övét. a végén pedig mi kaptunk össze és >' 
hozzám vágta az ő Mariját, én hozzávágtam az 
enyémet. Aztán még neki állt fejebb és azon­
felül a boros poharat is hozzámvágta.

— Igaz ez. Kulcsos — kérdezte a törvény- 
széki szolga a másiktól, miután az aktából ki­
sütötte a nevét.

— Nem emlékszem én már semmire, — fe­
lelte a félelelmtől reszketve Kulcsos. — Ré­
szeg lehettem akkor, lehet hogy igaz vót, de 
az is lehet, hogy nem vót igaz.

— Még letagadnád, te nyavalyás! — kiáltot­
ta felé Szabó András.

— Pszt! Csönd legyen, ha mondom ! — in­
tette rendre a törvény embere. — Micsoda 
lárma ez itt ?

— De vannak tanuk, — folytatta súgva a 
panaszos. — Itt a két lány, majd tanúskodik .. . 
Eskü alatt kell vallaniok !

Kulcsos bánatosan ült vissza helyére és nein 
szólt többé semmit. A szolga egész alulra dug­
ta az idézésüket.

— Maguk majd csak tizenkét órára kerülnek 
sorra.

Szabó András megvakarta a fejét. Akart 
valapiit mondani, de ahogy ránézett a törvény 
mérges emberére, csak sóhajtott.

— Mondok én magának valamit, _ Szabó, 
bizony okosabban tennék, ha kibékülnének 
és azt mondanák egymásnak: “Te is hibás 
vótál, én is az vótam, én is elfeldtem már. 
te is feledd el. Legyen szent a béke!” Na?

Szabó András rázta a fejét.
— De nem úgy van az ám. uram...
— Szót se! Most én beszélek. Aztán mit ér 

vele kend ? Azt hiszik becsukják Kulcsost ? 
Majd bolond lesz a bíró, hogy a maga szép 
fejéért itt kosztoltasson valakit.

— Majd fizet! — vetette közbe hetykén 
Szabó András.

— Kinek fizet? Tán magának fizet? Az ál­
lamnak fizet, punktum. Van szive magának, 
hogy az állam zsebét tömje a szegény ember 
pénzével! Mi ?

Szabó András zavarban volt. Megforgatta a 
zsíros kalapját a kezében és nem felelt.

m
m

m
m

m
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A :t mondom magának Szabó, jobb ha 
A --z;Vk azt a pénzt, minthogy az államnak ad­
uk Nézzen csak txla Kulcsosra, hisz a szemé- 

latja, hogy megbánta, amit tett. Ugv-e 
Kulcsos megbánta?

Kulcsos szélesen mosolygott.
X m emlékszem bár, hogy hozzávágtam 

vóna valamit. De hát ha éppen az ur mondja, 
hát megbántam.

A szolga fölkelt helyéről és az alig szabad­
kozó Szabó Andrást odataszigálta Kulcsoshoz, 
aki kinyújtotta a kezét. Aztán mind a kettőt 
kituszkolta az ajtón.

A felek épp akkor jöttek ki a birótól. A szol­
ga kotorászni kezdett az iratok közt, kihúzott 
egvet és elkiáltotta magát:

__Bokor fános, Szedlácsek! Menjenek be a
bíró úrhoz.

Kitárta az ajtót és bekiáltott:
— Kétszáznegyvenhat. Kibékültek.
.Azután odafordult egy suhanchoz:
— Te is panaszos vagy?
. . Nem én, uram! Én csak tanú vagyok.
— Tanú vagy? Hát aztán ki ellen tanúsko­

dó!, az. a kutyateremtésit!
Ebben a pillanatban egy ráncos képii öreg 

asszonv sirni kezdett a szemközt lévő padön.
— H it kend mit nyafog ott. néném !
— Mért hogy szégyent hozott az öreg fejem­

re. — sírta az öreg.
__p; : jtt? — és a fiúra mutat, akinek meg­

fogta a fülét, mert vissza akart szökni a helyé­
rt.. _( vere csak .gyere csak gazember! Aztán
mondd el. micsoda gazságot csináltál!

A fiú sunyi arccal nézett a szolgára, majd 
félénk ekintetet vetett a cselédleányra, aki 
mellől elcibálták.

— Nem akarsz beszélni? Xa majd beszél a 
néném. Tán az anyád?

Az öreg nő biccentett a fejével.
— Igen. uram. — sírta — az anyja vagyok. 

De Inkább sosem szültem volna, mintsem 
ilvtn szégyent hozzon a fejemre. Most még 
ellenem tanúskodik is! Nem elég. hogy gyerek- 
létére összeáll azzal a...

— f’szt! — intette le a törvényszéki szolga, 
nehogy valami sértést mondjon ennyi tanú 
előtt. — Csak lassan, csak csöndesen!...

— Még volt pofája eljönni hozzánk este. 
hogy elhívja a fiút a ligetbe. De én nem enge­
dett a fiút. gvönge ő még ahhoz a lányhoz, az 
apja is abba halt meg, hogy futott a lányok 
után. nem akartam, hogy a fia is olyan cudar 
legyen. Osztán kikergettem azt és oda is mon­
dogattam neki. Most meg idecitált s még a 
fiam is ellenem tanúskodik.

A szolga rúgott egyet a fiun.
-- T< ! te! — kiáltott rá. — Tudod-e, hogy a 

törvénv tiltja, hogy fitt az anyja ellen tanús­
kodjék ?

— Nem tudom, — felelte nagyon félve a 
kamasz.

— X i majd megtudod, gazember.
Fenvegetőleg rázta meg a kezében levő akta­

csomókat.
— Hogy hivnak?
— F’creczes Márton.
— Állá! itt az idézés. Most te kerülsz sorra. 

Legalább is hat hónapos börtön jut rád.
A fiú majd elesett az ijedtségtől.
— E-edj te csirkefogó oda az anyádhoz és 

kérj bocsánatot tőle. De mindjárt. Xem mész?
.Még egvet rúgott rajta. A fiú odament az 

anvjáhr z és megsimogatta a kezét.
A szolga a csalédhez fordult.
— Maga. meg jobb lesz, ha ellódul, lantija 

ugv sincs már. A fitt kibékült, amint látja, az 
édesanyjával. A bíró ur nagyon szereti ám az 
ilyen k Sbor teremtéseket, akik tizenhat éves 
fiukra \etik szemüket!

A leány elkezdett sirni.
Xa csak menjen, menjen!
Kituszkolta az ajtón az öreget is. A fiun 

harmadszor rúgott egyet, hogy az most csak- 
ugvan végigterült a folyosón.

— Maguk meg mit röhögnek? — Fordult 
vissza szigorúan a nevető társasághoz.

Tiz perc múlva ismét bekiáltott a birónak :
— Kegyszáztizenkettő. Kibékültek.

SZERENCSÉTLEN&L JÁRT 
NATURALISTA.

Richardson Smith-Wicks, fiatal norfolki na­
turalist a tudományos kutatásokat végzett a 
Princess Anne Desertben a Hanry-fok körül. 
Egv szakadék mentén ását kiSzben rászakadt a 
homok s agyonnyomta. A keresésére kiküdött 
társaság hosszas keresés után ráakadt, meg­
pillantván a homokból kiálló lábait.

A zei encsétlenül járt fiatal tudós iránt álta­
lános a részvét.

UJ RENDELÉS A BALDWINNAK.

A ph ladelphiai Baldwin Locomotive Com­
pany If'5 mozdonyra kapott rendelést Harri- 
man vasútvonalaitól. A munkának rövid időn 
belül m :g kell kezdődni.

Ez a rendelés üzemben fogja tartani a 
Baldwir t néhány hónapon át s a jelenlegi mun­
káé nőne < számát több ezerrel fogja szaporítani.

Rendes körülmények között húszezer ember 
szokott dolgozni ebben a gyárban, azonban az 
utolsó két évben alig két-háromezer dolgozott 
csakis j ívitásokon, mivel uj rendelés egyálta­
lán nem volt.

NÉPAKARAT

AZ ISKOLA FORRADALMA.

A szocializmus nemcsak a bérharcokban és a 
politikai jogokért folyó csatákban él. A művé­
szetben, a bölcsészeiben az oktatásban uj és uj 
ezrek szakadoznak a szocializmus eszméivel, 
egyu»yanazon közös forrásból: a gazdasági vi­
szonyokból indulva. A íenálló társadalmi rend 
minden szervét minden intézményét körültömi 
erős gátakkal, hogy a szocializmus eszméi be 
ne szivároghassanak. A politikában a művé­
szetben, a bölcsészeiben, az oktatásban egy­
aránt attól félnek, hogy a szocializmus eszméi­
nek duzzadó erei ellepik és alámossák a társa­
dalom alapját: a magántulajdont. Erősek a 
gátak amelyek hivatva vannak útját állni a 
szocializmus hömpölygő eszméinek ; de minden 
gátnál erősebb az eszmék forrása: a gazdasági 
élet legyürhetetlen kényszere. Olyan az, mint 
a nagv isten : teremt, alkot, pusztít és rombol. 
A saját képére faragja az egész világot. És min­
den terhes attól a szellőtől, amely a szocializ­
mus eszméit hordja és szórja szerteszét.

Akik az enyészetet érzik öröknek hitt sorsu­
kon és társadalmi kiváltságukban, félelmükben 
azzal vigasztalódnak, hogy a szocializmus ereje 
meggyöngült. Rendszerint ugv mérik meg ere­
jét, hogy megszámlálják a proletáriátus politi­
kai beíolysánának látható szerepvivőit, avagy 
gazdasági szervezeteinek taglétszámát.

Katonák nélkül semmiféle eszme sem köze­
ledik a győzelemhez. De a szocializmus ereje 
és győzelme nem katonáinak ingadozó számá­
tól függ. Szinte természeti erő dolgozik a szo­
cializmus diadalán és akkor is erősödik, mikor 
katonáinak száma látszatra meggyengül. A 
■föld akkor is forog, ha több vagy kevesebb az 
ember, amely helyenként rajta él. A szocializ­
mus eszméi észrevétlenül akkor is erősebben 
törtetnek előre, amikor katonái láthatólag meg­
csappannak. A társadalom fejlődésének kike­
rülhetetlen útja a szocializmus. Xem fordulhat 
a fejlődés más irányba, ha több. avagy ha ke­
vesebb ember is sejti útját. És mindenképen 
célhoz ér, ha nyugodtan, ha szenvedélyesen 
száll szembe vele az uralkodó osztály. Kincsen 
intézménye, nincsen szerve a társadalomnak, 
melynek át ne fúrná útját a szocializmus esz­
méje. Még azon intézmények sem mentesek a 
szocializmus hatásától, melyeknek hivatásuk ut 
ját állani a társadalom átformálódásának.

A mai társadalom kezelésében az iskolák is 
javarészt csak börtönök. Fogva van bennük a 
kor minden uj eszméje, uj törekvése. A gyer­
mek friss lelke kapkod minden után, ami uj. 
Ettől félve, az iskolában bedugják a gyermek 
fülét, becsukják szemét, megkötik kezét. Bün­
tetés terhe mellett tiltva van meghallgatni az 
élet zokogását, fájdalmát, panaszát, örömét, jó­
kedvét : megnézni az élet nyomorát, szenvedé­
sét pajkosságát és üdeségét: megfogni az élet 
nélkülözhetetlen eszközét. Hamis képeket, ha­
zug szavakat, csupa csinált formákat ereszte­
nek a gyermek közelébe. Mindent lát, mindent 
hall. csak magát az életet nem. Az iskola falai 
tele képekkel, amelyek nem élnek, nem mozog­
nak — és rajtuk tanulják meg az életet, a moz­
gást. A gyermek a könyv betűivel bíbelődik, 
hogv megismerje a természet fölé helyezett 
isteni teremtés múltját, az emberiség elsülyedt 
korszakait és semmit vagy alig valamit lát a 
maga természetéből, a körülötte levő élet ter­
mészetéből és a társadalom életéből, amelyben 
él. A múlt iskolájában legjobb esetben irni- 
olvasni tanul a gyermek s minden ismeretét 
azzal horgászsza. De eleven tapasztalatot a 
papírra vetett betűből nem lehet. Az meglehet­
ne az élő tapasztalatok nélkül, akinek kivált­
ságos szerepe, hogy csak fogyaszsza az élet 
kifogvhatalan örömeit és szépségeit. Xem úgy, 
kit a szaladó élet magával ragad, hogy nyomor­
ban élve, szépséget szépségre, gyönyört gyö­
nyörre halmozzon mások számára. A teremtés­
hez — amely hivatása — élő tudás kell!

A fönálló társadalom akárhogy is fél az élő 
tudástól, akárhogy is tömi el érvényesülésének 
útját: már kénytelen az emberi természethez 
és a társadalom szükségleteihez alkalmazkodva 
iskoláiban megtűrni, hogy a gyermekek a kul­
túra megvetett és jogtalan eszközeivel: a mun­
ka szerszámaival az élő természethez hajolnak 
ismeretekért.

Az elavult oktatást uj váltja föl. A gyermek 
az uj iskolában nem a szemével és fülével szedi 
a bolt képekről és könyvekről a mások ismere­
teit magához, hanem minden érzékével a ter­
mészetet fürkészi. Olló, kés, fűrész, kapa, ka­
sza, cséplőgép és egyéb sok egyszerű és komp­
likált masina az uj iskolákban a gyermek tu- 
dástszerző eszköze.

A munkával való rendszeres oktatás ma meg 
inkább a kapitalisták gyermekeinek a kivált­
sága A nemzetközi nagy nevelő intézetek, 
ahová a kapitalisták a gyermekeiket adják, 
valósítják meg a legmesszebbmenőleg a mun­
kával való oktatás elvét. Ugyan nem társadal­
mi szükségletből, hanem egyéni érdekből. A 
kapitalista gyerekek testi erejét akarják vele 
fejleszteni, hogy legyen elég képességük az 
életet fogyasztani. A fúrás, faragás, szántás, 
Vetés , aratás és állatnevelés, általában a mun­
ka helyet talál, hol kisebb, hol nagyobb mérték­
ben minden előrehaladottabb kapitalista ország 
iskoláiban.

A munka mindenütt nyomul előre az iskolák­
ban. És idővel a munka lesz az oktatás alapja. 
Általa uj érzések, uj gondolatok, uj erkölcsök 
férkőznek a gyermekekhez. Vesztik általában

I értéküket a régi világ lim-lomjai. A gyermek a 
maga szerzett tapasztalatainak jobban hisz, 
mint pálcával kierőszagoit valláserkölcsi fölfo­
gásnak. A szelid kis állatkák mindennapos 
megfigyelése rávezeti a gólya-mesék lelkiisme­
retlen hazugságaira.

Kincs értéke, nincs hatása sem a hitnek, sem 
a bűnös hazafiságnak, amely gyűlöletre tanít. 
Biblia, Kinizsi-olvasmányok, Cicero beszédei 
mit sem érnek. A természet és a munka kötik 
le egész lelkét. Embernek érzi magát a gyer­
mek. Szűk neki a .régi iskola négy fala — turkál 
a mezőn, dolgozik a műhelyben. Kincs is kedve 
másokat hallgatni, mikor maga dolgozhat. 
Örökké tartanak a gvermeg tariulóévei. Az uj 
iskola maga is végtelen. Kincs kezdete, nincs 
vége. Kern fér a termekbe, mert maga a végte­
len természet, maga az élet.

És az uj iskola uj gyermekei a mi leghősebb 
katonáink. Utálják a kardot és szerelmesek a 
fűrészbe, az ásóba, a gépekbe. Megtanulják ve­
lünk szeretni a munkát és meggyülölni a tár­
sadalmat, amely a szép, a jó és hasznos mun­
kának minden gyümölcsét elszedi teremtőitől.

A fenálló társadalmi rend utolsó bizalma a 
fegyveres hatalomban van. De a gyermekekkel 
szemben, akiknek kezében a fűrész és a kapa 
van az iskolákban — hatástalan minden gyil­
koló szerszám.

A fűrész, a kapa. a gépek erősebbek a fegy­
vernél. Bennük a munka és az átalakult társa­
dalom gyönyörű perspektívája, amikor az isko­
la munkásokat nevel — nem nyomorogni má­
sokért. hanem együtt élni a közös életet.

Az iskola forradalma tehát: a szocializmus 
diadala! Tarczai Lajos.

------o------

MIKÉNT KÉSZÜL A “KÖZVÉLEMÉNY”?
Valamelyik nagyegyesület gyűlést tartott a 

múlt hetekben a Cooper unionban. midőn hirte­
len megjelent Jerome kerületi ügyész s a gyű­
lést vezető elnök segítségével keresztül vitte, 
hogy a szószéken hivatalos működését ismer­
tesse s rábírja a jelenvoltakat, hogy gyűlést 
hívjanak egybe, melyen ő majd felelni fog a 
működését kifogásoló kérdésekre.

Ennek a váratlan megjelenésnek célja az 
volt, hogy az őszi választásra ismét Jerome 
nyerje el a jelölést az ügyészi hivatalra.

A gyűlést tényleg megtartották a Cooper 
Unionban s a “közvélemény” Jeromenak tény­
leg igazat adott.

Az igazat adó közvélemény pedig úgy ké­
szült, hogy az ajtókat már jóval a gyűlés kez­
dete előtt elálltak Jerome emberei s politikai 
ügynökei, kik csak a napokon át toborzott 
Jerome páritakat engedték be. Ezek között 
aztán feles számban voltak előkelő Jerome- 
párti polgárok és pénzen fogadott csavargók.

A tulajdonképeni népből alig engedtek be 
kétszáz embert, azoknak is természetesen a 
terem leghátulján jutott hely. Igv kezdte aztán 
meg Jerome a válaszadást a benyújtott kérdé­
sekre s mi sem érthetőbb, hogy minden szavát 
roppant tetszés kisérte, hogy ellenvélemény 
nem akadt s hogy a “közvélemény" teljesen 
Jerome pártján van.

Azonban úgy a Tammany Hall, mint a re­
publikánusok s fuzionisták óvakodnak egyelő­
re. hogy akár Jerome jelölése mellett vagy el­
lene foglaljanak állást. A “közvélemény" még 
nincs egészen rendben.

A “TESTVÉREK” ÖSSZEKAPTAK.
Hosszú idő óta folyik már Denverben a harc 

a Brotherhood és az Amalgamated épületasz­
talosai között. Mindkét szervezetet Unionnak 
ismeri el az American Federation of Labor, 
mindkét szervezet szakma-szervezet, mind­
kettő édestestvérnek tartja a munkást és a ka­
pitalistát, de azért mindkettő .megragad min­
den alkalmat, hogy a másiknak ártson, a kapi­
talisták nagyobb örömére.

A hosszú harcban annyira meggyöngült 
mindkét fél, hogy a vállalkozók elérkezettnek 
látták az időt mindkettőnek letiprására. Meg­
kezdték e letiprást az Amalgamated emberei­
vel szemben. Elbocsájtották az összes embe­
reket. kik ehhez a unionhoz tartoztak, azonban 
helyüket nem a Brotherhood embereivel, ha­
nem szervezetlenekkel töltik meg s a Brother- 
hoodisták csöndes kárörömmel nézik a másik 
union letiprását s együtt dolgoznak a “scab”- 
ekkel.

A Brotherhood vezérei gondosan kerülik 
Denvert, ezzel is szabadabb kezet hagyva a 
mestereknek. Arra természetesen nem gondol­
nak, hogy .még rájuk is járhat a rúd.

Az Amalgamated embereivel szemben már 
másodszer kísérlik meg, hogy a Brotherhood 
segítségével legyűrjék őket. Először nem sike­
rült. mivel a többi épitőmunkások rokonszenvi 
sztrájkot vállaltak. Most azonban az összes 
unionok közönyösen nézik a mesterek manő­
vereit.

JOHN BROWN FOGSÁGBA EJTŐJE 
MEGHALT.

Izrael C. Greene, a déli hadsereg tisztje, a 
déli hadsereg vezérének, R. E. Lee tábornok­
nak jó barátja South Dakotában meghalt.

Green fogta el John Brownt, a négerek föl­
szabadításának előharcosát, kit a déliek később 
kivégeztek.

A RÓZSAHEGYI TUDOMÁNY.
A “Népszava" írja:
Azok a tudományos előadások, amelyik va­

lamelyik vallásos egyesület szellemében tartat­
nak, rendkívül érdekes előadások, leszámítván 
azt a kis hibájukat, hogy a tudományhoz sem­
mi közük, ellenben a bigottság terjesztésére 
fölötte alkalmasak. Lám a lourdesi Szent Szűz 
alapjára fektetett idegenforgalmi vállalat is 
szokott tudományos előadásokat tartani Lour­
des csodáiról. Jól megfizetett orvosokat fognak 
a szent szűz reklamirozásának szekere elé, akik' 
diplomájuk, tekintélyük föláldozásával hirde­
tik, hogy ne tessék hinni, nem szédelgés, ha­
nem valódi szent szűztől levetett csoda történt 
ebben az esetben is, abban is. A metzi bíróság 
a múlt hetekben álcázott le két csoda-hirdető 
professzort, akik a szegény zarándokok zsebé­
ből kihalászott pénzekért diagnózist hamisítot­
tak és hazudtak. Szóval, ilyen a vallásos tudo­
mányosság.

Nálunk is burjánzik ilyesmi. A rózsahegyi 
katolikus egylet a minapában tartotta fönállá- 
sának tizenötéves jubileumát. Ezt a megható 
ünnepséget tudományos előadás keretében tar­
tották. Ki tartotta? — nem tudjuk. Olyan em­
ber, akinek bizonyára tekintélye van a rósza- 
hegyi hívek előtt, akiről szentül hiszik, hogy ez 
az ur tudományos, okos ember, akinek szava 
nem bigottság ám, hanem a tiszta, tudományos 
meggyőződésnek a lesziirődése. Az előadás 
szólt vala Mária-Cellről, a hires bucsujáró 
helyről.

Ha az előadás tudományos, bizonyára azt 
mondja:

— Fiaim, tartózkodjatok a babonától, mert 
ez a lélek mételye, a papok üzlete. Csoda nincs, 
csak csalás van. Ahogy csalnak Lourdesben, 
úgy csalnak Mária-Cellben is.

Kein ilyet beszélt a tudományos ur Mária- 
Cellről. Azt mondta:

— Pogányok, vakok azok, akik nem hisznek 
a celli Mária csodáiban. Hát majd tényeket 
mondok, megcáfolhatatlan, a tudományi által 
is elismert csodákat. Egy asszony — meg­
mondja a nevét — elindult Mária-Cellre a bú­
csúra. Útja erdőben vezet keresztül. Rablók 
támadják meg.

— Pénzt vagy életet!
— Jó emberek, nekem semmim sincs, csak 

a szivem van a helyén.
— Az ördög hiszi, hogy te szivet viszel Má­

riának. nem pénzt. De ha csak szived van, hát 
add ide azt is!

És a rablók kivágják az asszony szivét. Be­
ledobják a kötényébe.

— .Nesze, vidd Máriának!
Az asszony — mit tesz isten? — nem esik el, 

nem tántorodik meg se. a vérvesztés se bántja, 
az erek átmetszése se hozza zavarba, össze­
fogja a kötője sarkát és a szivét viszi Máriának. 
A celli Mária amint .meglátja, kilép a keretből, 
elveszi tőle a szivét, elteszi. (Ezek a Máriák 
mindent elfogadnak, eltesznek.) Az asszony 
mit csinál? Meghal? Fenét hal. Él tovább szív 
nélkül és talán most is él. ha meg nem halt.

Kos, e tudományos előadás után ki mer 
kételkedni Mária-Cell csodáiban? Az meg ép­
pen passzolt a tudományos előadás keretéhez, 
amikor fölállt egy pap és kisütötte, hogy a 
világ legnagyobb embere — Rakovszkv István.

Ezzel vége lön a tudományos előadásnak, 
o------

A CLEVELANDIAK AGITÁCIÓJA.

Terjedelmes jelentést kaptunk Clevelandról, 
melyben az elvtársak beszámolnak a kongresz- 
szus óta folytatott agitációjukról. A kongresz- 
szus határozata folytán nem közölhetjük e 
jelentést, csak a negyedévi értesítésben, azon­
ban célszerűnek látjuk a többi osztály részére 
Útmutatásul ismertetni a clevelandiak munká­
ját.

A clevelandi szervezet a kongresszus óta 
Lorainba. Akronba, Kenmaiba és Barbertonba 
küldte ki az állami szervezőt. Tímár János 
elvtársat. A szervezői útnak nem az a legfőbb 
eredménye, hogy a loraini szervezet megala­
kult. bár ez is rendkívüli fontos egy 9—10 ezer 
főnyi magyar lakossággal bíró városban, ha­
nem az. hogy a további agitációnak útját vala­
mennyi városban előkészítette, ezekben a váro­
sokban az elszórtan élő elvtársaknak útbaiga­
zítást adott az agitáció sikeres folytatására s 
összeköttetést teremtett a clevelandi és a vi­
déki elvtársak között az agitációnak minél 
szélesebb rétegben való kiterjesztésére.

Amint a jelentésből látjuk, clevelandi elvtár­
saink rendszeresítik az agitációt s a haladást 
tulajdon-képen ez a rendszeresség biztosítja.

-----------e
MUNKÁSSORS.

Bridgeportról Írja egy elvtársunk :
A bridgeporti vasútvonalat javítgatta né­

hány munkás a napokban. Dél felé járt az idő, 
mikor a boss kivette zsebóráját és odaszólt a 
munkásoknak, hogy két perc múlva jön a new 
yorki express.

A munkások félre akartak állni, azonban az 
embertelen raboszlgahajcsár visszakergette 
őket, hogy még lehet tenni egy-két csákány­
ütést. Eközben a másik sínpáron egy hosszú 
tehervonat haladt el, a teher vonat robaja mi­
att nem hallották az express közeledését, mely 
két magyarországi munkást elütött. Mindkettő 
szörnyet halt, Magyarországon családot hagy­
va hátra kenyérkereső nélkül.

8.

REGÉNY.
RASZKÖLNYIKOV

(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)
Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR.

(Folytatás.) (58.)

— Az ön kérdése igen messzire terjedő. 
Meglehet, hogy tévedek, de nekem úgy tetszik, 
hogy világosabban látnak, nagyobb a kritika, 
nagyobb az üzletiség.

— Az igaz, mondá Zoszimov a fogán ke­
resztül.

— Hazudsz! Nincs üzletiség, — fortyant föl 
Razumihin. Nehéz az üzletiséget elérni, az 
nem pottyan le az égből. Kétszáz év óta fele­
dünk mi el cselekedni... Röpködnek eszmék 
a levegőben, az igaz, fordult Petrovics Péter 
felé. Néha gyerekesen vágyunk a jó-után, néha 
találkozunk jó szándékkal is, bár beláthatatlan 
tömegben törnek előtérbe a gazemberek, ha­
nem azért az még nem üzleti szellem. Az még 
hiányzik.

Egyet értek önnel, — felelt láthatólag kelle­
mesen érintve Luzsin. Vannak mindenesetre 
túlkapások, rendetlenségek, de elnézőknek leli 
lennünk. Ha túllövünk a célon, az csak arra 
mutat, hogy nagy a buzgalmunk s szűk az a 
hely, hová a mi körülményeink tévedtek. Ha 
még eddig kevés történt, azért van, mert nem 
volt elég időnk. Nem beszélek az eszközökrőL 
Az én véleményem szerint már is történt vala­
mi. Uj, hasznos eszmék terjedtek szét, ellenté­
téül a régi ábrándozó, romantikus iránynak. Az 
irodalom kezd érettebb, szolidabb dolgokkal 
foglalkozni. Sok kártékony előitéletet kiirtott 
már, nevetségessé tett. Egy szóval, véglegesen 
elszakadunk a múlttól s ez, az én véleményem 
szerint, már magában is nagy haladás.

—Ezt könyv nélkül vágta be, hogy itt pará­
dézzon vele! —kiáltott föl egyszerre Raszkol- 
nvikov.

— Mit mond? — kérdezte Petrovics Péter, 
ki azt hitte: nem jól értette a Raszkolnyikov 
szavait. De feleletet nem kapott.

— Mind nagyon helyes, — sietett Zoszimov 
közbeszólni.

— Nemde? — kérdezte Petrovics s barátsá­
gosan nézett Zoszimovra.

— Most már ön is elismerheti, — fordult 
aztán Razumihin felé s ünnepélyes, mandnem 
pártfogói hangon beszélt, akár azt is hozzá- 
tehette volna: “fiatal ember”, — elismerheti, 
hogy van haladás, vagy mint most mondják, 
progresszus, legalább a tudományok mezején 
és a közgazdasági igazságban...

— Szólásmódok!
— Nem, nem üres szólásmódok. Ha eddig 

például azt mondták: “Szeresd felebarátodat" 
és én követtem ezt a parancsot, mi következett 
belőle? — folytatta Petrovics Péter túlságos 
buzgalommal. — Eltéptem a köpenyegemet, 
hogy a felebarátomnak is adjak belőle, aztán 
mind a ketten félig meztelenek maradtunk. Azt 
mondja az orosz közmondás: “Aki sok nyalat 
kerget, egyet sem fog el.” A tudomány ellen­
ben azt tanítja: “Szeresd mindenekelőtt maga­
dat, mert a világon minden a személyes érde­
ken alapszik.” Ha tehát az ember elsősorban 
is magát szereti: a saját körülményeit intézi 
legjobban s mindenki köpenyege egy darabban 
marad. A közgazdaság gazsága azonban hozzá 
teszi: minél több jól rendezett kegyes körül­
mények vannak a társadalomban, hogy úgy 
mondjam: minél több “ egész köpenyeg” van, 
annál több a biztos alap s annál bizonyosabb 
az általános jólét. Következéskép, ha én vala­
mit csupán magamért, a magam jólétéért szer­
zek, ezzel már az általános jólétért is tettem 
valamit. És elérem azt is, hogy a felebarátom 
nem az én köpenyegemből kap egy darabkát, 
hanem az általános nagy köpenyegből, a fölös­
legesből jut neki annyi, amelybe jól beburko- 
lódhatik. Egyszerű eszme ez, de századokon át 
visszaszorította az idealizmus szédelgése és a 
rajongás. S még most is látható, hogy nem sok 
éles elme kell hozzá. ..

— Bocsánat, én magam sem vagyok nagyon 
éleselméjii, — szólott közbe Razumihin érde­
sen —, azért ne beszéljünk erről. Különben is 
bizonyos célból kezdtem ebbe a beszédbe. Más­
ként ez az egész mosakodás, melylyel csak azt 
akarják elérni némelyek, hogy kedvező vilá­
gítása jussanak, kiállhatatlan én előttem. Utá­
lom ezeket a végtelen közhelyeket, melyeket 
körülbelül három év óta, mindenütt lehet hal­
lani. Istenemre, elpirulok a szégyen miatt, ha 
jelenlétemben erről beszélnek. Ön persze csak 
azért beszélt, hogy a tudományát fitogtassa. 
Ezért hát megbocsátok önnek. Én előttem 
azonban csak egy cél lebegett, meg akartam 
tudni: kicsoda ön tulajdonképen? Mert, lássa, 
olyan sok iparlovag van most, aki ilyen eszmé­
ket hangoztat s az általános jó ürügye alatt a 
maga zsebére dolgozik; mindent fölhasznál, 
amihez csak hozzáférhet. S ezzel csúffá teszi 
az egész eszmét. De most már elég erről.

— Uram — szólott Luzsin s a mellére üjtott 
— önnek talán az a szándéka, hogy ezzel a te­
ketória néküli beszéddel kijelentse, mintha én 
is...

( Folytatjuk.)
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SZÜKSÉG TÖRVÉNYT BONT.
Coloradcban, Denver városában értekezletet 

tartottak 2 tanítók és tanfelügyelők, hogy mó­
dokat keressenek a gyermek munkát eltiltó 
törvényeknek megtartására, mivel az iskola- 
köteles gyermekeknek nagy része vagy ritkán, 
vagy egy általán nem látogatja az iskolát.

Bredíord Mária, a kerületi tanfelügyelő ve­
zette a tanácskozásokat. A tanácskozás ered­
ménye az volt, hogy kimondották: nincs mód 
arra, hogy a gyermekek iskoláztatására s a 
gyermekmunka eltörlésére vonatkozó törvé­
nyeket meg lehessen tartani.

Ugyanis a több gyermekkel biró családoknak 
olyan a helyzete Coloradoban, hogy minden 
valamennyire fölserdült gyermek munkájára 
szüksége van a családnak, hogy mindennap 
kenyerét beszerezze. Ez a szükség aztán tör 
vényt bont.

Hiába határoznak a törvényhozók, hiába jár- 
nak-kelnek az inspektorok, hiába gyakorolnak 
ellenőrzést a tanitók is. a gyermekek mégis 
dolgozni mennek, mert kénytelenek vele.

A tanítók folytonosan érintkeznek a gyerme 
kék szüleivel, ismerik jól helyzetüket, ezért 
mondták ki az állam törvényire a sújtó ítéletet, 
hogy nem érnek azok semmit az eleven való 
sággal szemben.

A SZEKULARIZÁCIÓ MELLETT.
Hajdumegye törvényihatósága tavaszi köz­

gyűlésén tárgyalta Lengyel Imre nyugalma­
zott táblabirónaá indítványát, amely a klerika- 
lizmus folyton növekvő tulhatalmával szemben 
védekezésül a rögtönős szekularizációt ajánlja.

Az indítványt, mely a szekularizáció érdeké­
ben az országgyűléshez fölirat. a törvényható­
ságokhoz körirat küldését ajánlja, közmeglepe­
tésre sokkal nagy-obb többséggel fogadták el, 
mint előrelátható volt. Az indítvány híveit a 
közgyűlésen egy fölszólaló pap prepotenciája 
szaporította meg.

Hajdú vármegyéből, amelyet még az "Alkot­
mány-’ sem nevezhet jött-ment külföldi izgatok 
megyéjének, megérkezik tehát a szekularizá- 
ciós fölirat. Sorsa felől nem lehet kétség; most 
eltemetik s majd, évtizedek múlva — megvaló­
sítják a követelését, amelynek teljesítése elől 
egy kulturállam sem fog elzárkózhatni.

A “Népakarat” könyvkereskedése a következő mü­
veket tartja raktáron:

a) Tudományos müvek és agitációs iratok.
Sebei: A nő és a szocializmus, kötve .............. i.io
Bolgár Elek: Célok és Eszközök, füzetenként o.io
Rechner: Erő és anyag, fűzve ............................ 0.35
Büchner: Erő és anyag, kötve .......................... 0.55
Büchner: isten-fogalom, kötve .......................... 0.40
Corvin. Papok tükre, kötve ................................... 0.55
Darvin: A fajok eredete, tűzve .......................... 0.55
Darvin: A fajok eredete, kötve ........................... 0.75
Darvin; Az ember származása, fűzve .............. 0.75
Dtarvín: Az ember származása, kötve .............. 0.95
De Leon: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05
De Leon: Mit jelent a sztrájk? fűzve .............. 0.05
Doktor: Hogyan lett ai ember?........................... 0.10
Dodel: Mózes e vagy Darvin? fűzve .................. 0.25
Ugyanaz, kötve ......................................................... 0.45
Faber: Keresztény szocializmus, fűzve .......... 0.35
Faber: Keresztény szocializmus, kötve ............ 0.55
Fáber: Egy szerzetes naplótöredéke, fűzve.... 0.35 
Fáber: Egy szerzetes naplótöredéke, kötve.... 0.55
Faure: Isten bűnei ................................................... 0.05
Garami: Hazafiság és nemzetköziség, fűzve .. 0.03
Garami: Megváltás felé, színmű ........................  0.35
Jaares és Lafargue vitája: A társadalom fejlő­

désének törvényei ................................................. 0.15
Jászi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról 055
Ugyanaz, kötve ......................................................... 0 75
Jászi Oszkár: Mi a szociológia .......................... 0.20
Kautski: Marx gazdasági tanai, fűzve .............. 0.75
Kautsky: Marx gazdasági tanai, kötve .......... 0.95
Kuníi Zsigmond: Népoktatásunk bűnei .......... 0.20
Lafargue: A tőke vallása, fűzve........................ 0.10
Lafargue: A tulajdon fejlődése ........................... óiig
Madzsar: Az ember származása ........................ 0.20
Marx: Bérmunka és tőke ....................................... 0.15
Dr. Menger: Néppolitika ....................................... 0.20
Renan: Az apostolok, fűzve ................................. 0.20
Renan: Az apostolok, kötve ..............................  0.40
Renan: Jézus élete, fűzve .................................. 0.25
Ugyanaz, kötve ......................................................... 045
Sorolni: Forradalom, fűzve ................................... 0.8o
Soron,-i: Forradalom, kötve ................................... t oo
Spencer Herbert: Hogyan lett a vallás?...... 0.10
Szende Pál: A magyar adórendszer igazság­

talanságai ..................................................... 0 20
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, fűzve ........ 0.35
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, kötve .......... 0.55
Voltaire: Bou’ainvilliers gróf ebédje................. 0.10

b) Szépirodalmi müvek.

Csizmadia: Hajnalban, fűzve ..............................  070
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve .............. 0.90
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve .................. 055
Csizmadia Sándor: Munkásemberek, kötve ... 0.75
Csizmadia: Fogházi levelek, kötve ................ . 0.6o
Csizmadia Sándor: Fogházi levelek, kötve ... 0.55
Gyagyovszkv Emil Az utca, köt ve .................. 0 60
Kiss K.: Piros mezőkön, kötve ........................... 035
Naszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve ........ ' ' 0 60
Petőfi költeményei, kötve ................................... 0
Weitling Vilmos élete, kötve ................   035
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve .......... ' ’ , I0
Zola: Munka I. II. kötet, kötve ...................... r’I0

c) Egyebek.
Francia Forradalom, 40 füzet, fűzve .... 2 00
Ugyanaz, kötve ......................................... "" 2,0
A »."»uhások, fűzve ........................................................0.0»
K “Magyar Könyvtár” kiadványai, füzetenkint 0.15
Az I. W. W. zománcozott jelvénye .................. 0.35
1 W. W. magyar alapszabály, füirve.................. o.os
főnnek a szocialisták, 100 darab .......................... 0 50
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve ...................... 2.50
Népakarat 1908. évfolyam, kötve .................. 2 r0
Népakarat Naptár 1908. évre, szállítással, kötve o 30
■agyar-angol zsebtolmács ........................ n ,n
Marx Károly mellkép . ................................... ’ " 0 ^0
S. L P. pártjelvény ............................................... oos
S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél ................  0.04

Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív, 
■k arra. hogy az itt jelzett könyveken kívül bármely 

a legjutányosabb árban beszerzünk és a 
legrövidebb idő belül szállítjuk. Tiz dolláron ($10) 
tóiili rendeléseknél 10 százalék árengendmény

A NYOMORULTAK.

A Népakarat könyvkereskedésében megren­
delhető Hugó Viktornak, a nagy francia írónak 
remek müve

“A nyomorultak.”
Ennél a regénynél szebbet, jobbat még senki 

sem alkotott. Ez a regény a nagy francia forra­
dalomból kibontakozó társadalmat, annak fej­
lődését állítja elénk oly ragyogó képzelettel s 
oly igazsággal, amilyennel csak Hugó Viktor 
képes.

Fölvonulnak előttünk a társadalomnak osz­
tályai, a legfelsőknek s legalsónak nyomorult­
jai. Lezajlik előttünk a nagy küzdelem nagy 
tanulságaival.

Ez a regény oktat, nevel szórakoztat. Helyet j 
kell foglalnia minden munkás%mber asztalán. I 
A Népakarat füzetenkint fogja árusítani e re- j 
gényt. Egy-egy füzet ára 5 cent, az egész mü 
70 füzetre terjed.

E regény és a ponyvairodalom között át­
hidalhatatlan ür tátong mert ez utóbbi a vad

SZÖVETSÉGÜNKHÖZ TARTOZÓ 
EGYLETEK HÍREI.

New York, N. Y. A Szövetség I. osztálya 
június 5-én, szombaton este 8 órakor rendes 
havi ülést tart.

New York, N. Y. A szövetség II. osztálya 
junius 5-én. szombaton este 8 órakor rendes
havi ülést tart.

LAPUNK MEGBÍZOTTAL
Akron, O. Husze-r F., 437 Sherman St.
Allegheny, Pa. J. Ebenschweller, 607 Chesnnt st. 

Pittsburg, Pa.
Baltimore, Md. S. Salamon, 640 W. Fayette St. 
Brooklyn, N. Y. J. Mavassy 35 Slioles St. 
Bridgeport, Conn. P. Varga, 958 VVordin Ave. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
Buffalo, N. Y. Sztarna P., 51 Bleeker Ave. 
Barberton, O. Botos Imre, 248 Mulberry St. 
Burnside, Chicago, IM. A. Gaál, 9434 Burnside Ave. 
Cleveland, O. E. Side, 1. Blasko, 1858 W. 25th St. 
Cincinnati, O. S. K. Horváth, 281 Mohawk St. 
Chicago, Ill. L. Schwartz, 698 Fulton St. 
Columbus, O. Jergasits 400 So. Fulton St. 
Divernon, 111. Janka István.

INDENKINEK
szüksége van Szent István labdacsokra. 
(A legjobb hashajtó és vértisztitó.) Ne 
szenvedjen székrekedést, belső fájdalma­
kat, emésztési zavart, gyomorégést, fej­
fájást, szédülést, mikor a Szent István 
labdacsok mindezeket távol tartják és 
fájdalomnélküli hatást gyakorolnak.

Maga is használja azt, mit a többi: 
LILIOM CRÉMET és SZAPPANT, 
mert arcát megfinomitja és megifjitja. 
Csúnya a szeplp, a májfolt, a himlőhely 
és más arctisztátalanságok — s miért ne 
legyünk inkább szépek?
Mindenfele importált szerekért menjünk
ROTH SAMUEL

gyógyszertára a Megváltóhoz
125 Ave. A, cor. 8th St., New York.

>♦♦♦♦♦♦♦♦>»♦♦ MH

. , . , . . . , ... . Duquesne, Pa. B. Majer, 62 Linden Ave.
butító képzeletbe visz bennünket, míg az elob- Detroit, Mich. S. Simonffy. 8 Wanderbilt Ave
bi fölemel. Módot adunk arra hogy az olvasó- ^rie, Pa. Tóháti Béla, 1605 Plum St.
közönség a harcot a lélekölő fércirodalom ellen 
fölvehesse midőn könnyen hozzáférhetővé 
tesszük e remekmű beszerzését.

Megrendelések eszközölhetők a Népakarat 
könyvkereskedése utján (528 E. 6th St. New 
York.).

KIADÓHIVATALT ÜZENETEK.

Értesítjük a lapkezelőket, hogy a címjegyzé­
ket az osztályok titkárai címére elküldtük, 
akiktől azt átvehetik. Miután a kongresszustól 
csak néhány hét választ el bennünket, kérjük 
önöket, hogy minden erejüket használják föl 
a lap terjesztése érdekében, hogy minél na­
gyobb eredményről számolhassunk be a kong­
resszuson.

Fölszólítjuk a következő elvtársakat, hogy 
pontos címüket velünk dudassák:

1*. Ebszt, I. Schwartz. J. Bauer, I.. Vlaszák. 
Chicago J. Szilágyi. Detroit. O. Nagy, A Tan­
kig, San Francisco. H. Solti. Indianapolis. A 
!■ ranta, Philadelphia. L. Müller. E. Pittsburg.

El ne múljon egy nap, hogy meg ne kísérel­
néd legalább egy embernek megmutatni az 
utat, mely a szocialista köztársasághoz vezet: 
Olvastasd vele a Népakaratot.

Elizabethport. N.J. M. Oppmann 439 Magnólia Ave 
Granite City, III. J. Szekeres, Box 144.

Road.
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St.
Lansing, Mich, I. Székely, 927 Division St. 
Manayunk, Pa. Bécsi Petemé, 4718 Aldon Ave. 
Milwaukee, P Schnitz, 1314 State St.
Mc Keesport, Pa. P. Szarvas, 143 2nd Ave. 
Newark. N. J. J. Szőke. 20 West St.
Newark, O. Pongrátz 1. 339 Washington St.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. 

..New Brunswick, N. J. Gy. Kucsma, 275 Neilson St. 
New York, N. Y. Szerkesztőség és kiadóhivatal, 

516 E. 6th Street.
New York. N. Y. Hercegh L. 342 E. 65th St.
New York, N. Y. Lefkovits L., 346 E. Ő2nd St. 
Oakland. Cai. Kellner E.. 806 Washington St. 

Oakland, Cal. Kellner E„ 806 Washington St. 
Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield. 
Philadelphia. Pa. Bécsi P., 711 Fairmont Ave. 
Peoria, Ill. Takács S., 625 Fishgate St.
E. Pittsburg, Pa. Vislay B., P. O.
Panama, Ill. S Takács, Box 88.
Rankin, Pa., Risdorfer K., 239 3rd St. 
Schenectady, N. Y. Scholtész M., 752 Strong St.
St. Louis, Mo. Kish Gergely, 162 Miller St.
St. Louis, Mo. M. Lády, 2401 N. 9th St.
San Francisco, Cal. I. Orosz, 1338 Minna St. 
Springfield, Ill. Szivps J., 1516 Sangamon Ave. 
So. Lorain, O. A. Reisman. 446 12th St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő 
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

Kávéházam és éttermememt, 11 bútorozott 
szobával, melyet 4 év óta magam vezettem, 
betegségem miatt kénytelen vagyok minden 
elfogadható árért azonnal eladni. Rostássy Re­
zső, 513 E. 6th St., New York.

BOR ÉS SÖRCSARNOK 
165 E. 4th St. NEW YORK. -

LIBERTY HALL !
49 Mercer St Newark, N. J.

Mindkét helyiségben 
jó magyar konyha

Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszavai 
* Az öntudatos munkások találkozó helye.i 
J Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos/

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
Tel. Monroe 2947

Papanek, Kovács Co.
HITES KÖZJEGYZŐK S EGYEDÜLI 

MAGYAR BANKÁROK. 
Chicagóban, (111.).

179 CORNELL STREET.
A Milwaukee Ave. sarkán.

Az összes tengerhajózási társulatok magy, 
ügynökei. A Pesti Magyar Kereskedelmi ß/ö. 
képviselői. Minden ó-hazai ügyet szakértő, 

elintézünk, Írásban vagy személyesen

OOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOoq

***

Ti- lephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS*
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

I AZ AMERIKAI MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁS SZÖVETSÉG

11909 ÉVI JUNIUS HÓ 6-ÁN,

NAGY KIRÁNDULÁST *

RENDEZ A

FINTA Miit Ily,
BORBÉLY ÉS "ODILW

Ha jó ízlésű és jutányos árban akar női Öltő 
nyöket, waist, szoknyát vagy menyasszonyi 
ruhát vásárolni, ne mulassza el üzletünket fel­
keresni, mely teljesen magyar szolgálatra van 
berendezve. Mérték utáni rendeléseket is el­

fogadunk. Nyitva este 10 óráig

SOL. ME, tulajdonos
966 Milwaukee Ave. Chicago, ín

Central 6978 Central 1829

Little Hungary
KÁVÉHÁZ, ÉTTEREM és MINTABOROZó
Chicago kellő közepén, Clark és Monroe St. dél­

nyugati sarkán. Trorth Dearborn Bldg. 
Minden este cigányzene 5-től 1 óráig.

A magyarság otthona. Chicago látványossága.
Valódi magyar konyha, pontos kiszolgálás. 

Mérsékelt árak. Bel- és külföldi lapok.
Külön termek bizottságok részére. 

Vidkieknek szives útbaigazítás.
D. L. FRANK, tulajdonos.

Ha jó ruhát akar mérsékelt árban, keresse föl

M. Massing
SZABÓ ÜZLETÉT W 

77 Albany St. NEW BRUNSWICK, N. J.

516 E. 6th Street, FJcw York.

Dr. Löwínger Ernő
AZ ÖSSZES ORVOSI TUDOMÁNYOK 

TUDORA

ez utón értesíti ismerőseit, e lap olvasóit, 
hogy lakását megváltoztatta és ezentúl

727 GRAND AVENUE
alatti orvosi irodába található egész nap.

Chicago, 111.Telefon: Humboldt 1577.

Női és férfi divat-áru cikkeket
legolcsóbban vásárolunk

UR JÓZSEF, üzletében
260 Neilson St.

ZA6HÄR OTT©
NAGYBANI BOR-, SÖR- ÉS PÁLINKA 

KERESKEDÉSE.
1434 Germantown Ave. Philadelphia, Pa.
Amint a magyar konyha, úgy a magyar ital 
való a magyarnak. Kaphatók magyar borok, 
törköly, szilvórium Poth’s Extra sör. Rende­

lésre házhoz szállítva.
A magyar szervezett munkások barátj;ja.

MAGYAR MÉSZÁRSZÉK ÉS FŰSZER 
ÜZLET

BACHER FERENCZ
Mindennemű friss húsok és fűszerek legolcsóbb 

bevásárlási forrása.

1437 Germantown Avenue
Philadelphia, Pa.

I, GROSSMANN SffiK &
rubát elhozatja s készen házhoz szállít»», *" •

New Brunswick, j ^'H^eníéle importált fűszerek és szalámi
legolcsóbb árban kapható.

VAN CORTLAND PARKBA.
Részvételi jegy ára 10 cent. Kezdete délelőtt 9 órakor.

Útirány: A 3-ik Ave. Elevated veendő, a Tremont Ave.-nél átszállni a West 
oldalra menő villamosra, a Jerome Ave.-n ismét átszállni a Yonkers felé menő Jerome 
Ave. kocsira, a Van Cortlandi kis állomásig, hol vörös zászlós rendezők várják a 
közönséget.

MII M-M WH4 .. ............................... -T~T-r T - T T 1 1 1 u

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlöttekért nem vállal relelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal. .

BELDEGREEN
MAGYAR FÉNYKÉPÉSZ 

32 Ave. C. NEW YORK.
Nyitva vasár- és ünnepnapon is.

u Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó ár ban kaphatók a

„UNION SHOE CO.‘-=ná!
_ Ave B. cor. 4th st. NEW lTORK.

A Chicagói Munkás Betegsegélyző és Önképz 
Szervezet hivatalos orvosa.

Dr. TOROK MIKSA
HAZAI MAGYAR ORVOS

A Benett-féle orvosi akadémia tanára. A South 
sídéi kórház sebészi és női betegségek főorvosa 
Rendel: Délelőtt 8—10-ig, délután 12—1-ig és 

este 6—8-ig. . .
322—324 W. 12th Street.

‘ Cor- Johnson St. Chicago, 111.
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PElNZKÜLDŐ. - PÉNZVÁLTÓ, - HAJÓ, - VASÚTI 
JEGY ÉS KÖZJEGYZÓI IRODA.

BÁRMELY ÜGYBEN FORDULJANAK BIZALOMMAL 
- - - INGYEN TANÁCSÉRT HOZZÁM - - -

DEZSŐ HERZ, BANKÁR,
76 AVE. A., az 5-ik és 6-ik utcák között NE:W YORK. 

Kérjen árjegyzéket. Magyar Könyvkereskedő. Q
a - . m . p ,-btH

Mátyás József
H AN GSZERKÉSZITŐ 

510 E. 18th Street, 

NEW YORK.

Ave. A. és B. között.

ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline iSt. sarkán, Chicago, 111 Telefon
West 1394

Egy jószabásu ruháért keresse fel

KRONMAN, férfi szabót.
414V Lorain Ave. Cleveland.

Telefon 4537 Newark \ 1

TULY
BUDAPESTI FÉNYKÉPÉSZ 

4 West St. NEWARK, N. J.
Íó!llflás°I^apblLtÍVrtTelÜ f.él,yképek tisztán kidolgozva 
s eszközöl ti,nv Ux?y.szlnten .fölvételek házon kívül 

tnek. Xaitva vasár- és ünnepnapokon is.

L. D. Phone 2173 L.

, Dr. Harry Buecller
MAGYAR FOGORVOS 

Mérsékelt árak. Foghúzás fájdalom nélkül. 

492 High Street.

Springfield Ave. közelében Newark, N. J.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Föüzlet 127 Second St., Passaic. j jMli, t

P1NZT 1 legolcsóbb«!! ée leheti let 
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz b* leteket bármely hazai bankba kraatt 
zia vegeit elhelyezek éa a betéti köny­
vet rövid időn beiül kihozatom — Nemkülönben az ó-hazában, árazta 
net tekarekpenztámil, vagy magán- 
*°í°í! ^helyezett összegeket, bőd»
bitdeV Hükíéglendl^eghíűSíií

r6äii,0J?GYSF>kE'Äi Ä

rem el a bajokhoz.
za,o? MA°°JCAT " ó-hazából kibe 
lat°'°da szállíttatok,

eaf n^tt. kKa tel«kkB“yvi. nemkülönben ke-

«wuc z&mzx
GYUÍNtig7efiS1zLl^Sok^ ,*lTUÍIO*UÍ',j: Ik

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6 sz 
Fiok-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J.. 

Wharton, N. J„ - Franklin Furnace, K. J.

****** . . .». I . . , ,.H „„„IIIHUJI |iili.eH^M-.1 „ , , , I I I | | u , 1 i J u

Bevándorlóit ^syelmébe ajánlja csinosan berendezett t 
K TISZTA és OLCSÓ SZOBÁIT t

Rostássy Rezső. !
513 E. 6th St., New York. I

Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen t 
:: adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. :: íj

ÉTTERMEM és KÁVÉHÁZAM |
a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. %

ízletes friss étkek. — Hazai billiárd asztalok. — Bel- és külföldi pártlapok. |
iiiihiiiiuh i„h.
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Felkérjük olvasóinkat, hogy szükségleteiket hirdetőinknél szeressék be « a visáHi, .u~l

inával hivatkozzanak a NÉPAKARAT-ra.


